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Αθήνα, σήµερα στις 26 Μαρτίου 2024, ηµέρα Τρίτη και ώρα
15.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΣΟΥΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Χρόνια πολλά για την 25η Μαρτίου!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κ. Πέτρος Παππάς, Βουλευ-

τής Κιλκίς του ΣΥΡΙΖΑ, µας ενηµερώνει ότι για το διάστηµα από
2-4-2024 έως 4-4-2024 θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες, λόγω επι-
σκέψεως στο Ευρωκοινοβούλιο και ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας του στο εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ OI ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Εισερχόµαστε στην
ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2523 του
Συµβουλίου, της 15ης Δεκεµβρίου 2022, σχετικά µε την εξασφά-
λιση παγκόσµιου ελάχιστου επιπέδου φορολογίας των οµίλων
πολυεθνικών επιχειρήσεων και των εγχώριων οµίλων µεγάλης
κλίµακας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Pillar II) και άλλες τελωνειακές
και φορολογικές διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 21 Μαρτίου τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνε-
δρίαση, εν συνόλω, επί της αρχής, επί των άρθρων και των τρο-
πολογιών. Η εγγραφή των οµιλητών θα γίνει ηλεκτρονικά και
µέχρι το τέλος της οµιλίας -όπως συνήθως γίνεται- του δεύτερου
εισηγητή. Αυτή είναι η διαδικασία.

Το Σώµα συµφωνεί µε τη διαδικασία που προτείνει η Διάσκεψη
των Προέδρων;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεπώς το Σώµα

συνεφώνησε.
Οπότε, επιτρέψτε µου να καλέσω στο Βήµα τον εισηγητή της

Νέας Δηµοκρατίας.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, έχετε

τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Να πάρω τον λόγο λίγο πριν ξεκινή-

σουµε, γιατί, όπως ξέρετε, έχει ήδη προαναγγελθεί από τον Πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ η κατάθεση πρότασης δυσπιστίας κατά της
Κυβέρνησης, βάσει του άρθρου 84 παράγραφος 2 του Συντάγ-
µατος και του άρθρου 142 του Κανονισµού της Βουλής. Οπότε,
επειδή αυτό έχει ήδη προαναγγελθεί και υπάρχει και η δηµόσια
τοποθέτηση από Κοινοβουλευτικές Οµάδες ότι θα συνυπογρά-
ψουν αυτή την πρόταση, θεωρώ ότι µάλλον δεν είναι δόκιµο να
ξεκινήσει η διαδικασία του νοµοσχεδίου και λόγω της σοβαρό-
τητας του περιεχοµένου της πρότασης δυσπιστίας, η οποία από
στιγµή σε στιγµή θα κατατεθεί στο Προεδρείο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όντως, έχει προ-
αναγγελθεί. Όπως ξέρετε, όµως, η κατάθεση -γι’ αυτό και περί-
µενε η κατάθεση την Ολοµέλεια- προϋποθέτει Ολοµέλεια εν
εξελίξει. Άρα αυτή τη στιγµή προσφέρουµε Ολοµέλεια εν εξελί-
ξει, για να υποβληθεί η πρόταση δυσπιστίας, όπως έχει αναγγελ-
θεί. Δεν µπορώ να αντιληφθώ, γιατί πειράζει η Ολοµέλεια εν
εξελίξει που είναι η µόνη περίπτωση να υποβληθεί η πρόταση δυ-
σπιστίας. Πρέπει να έχουµε Ολοµέλεια εν εξελίξει.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Η Ολοµέλεια έχει εκκινήσει ήδη µε τη
δική σας τοποθέτηση. Έχει ήδη ξεκινήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ναι, αλλά δεν µπορώ
να τη διακόψω τώρα. Μόλις κατατεθεί, όπως θα δείτε, εφόσον
κατατεθεί -για να το πάµε και στο τυπικό- διακόπτεται η διαδικα-
σία, διακόπτονται οι επιτροπές και καθορίζουµε τον χρόνο ενάρ-
ξεως και διεξαγωγής της συζήτησης. Συνεπώς ξεκινάµε και
περιµένουµε αυτό που προφανώς θα συµβεί.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής εγγραφής.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανά-

σιος Καββαδάς για δεκαπέντε λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ακούσαµε και από τον κύριο συνάδελφο, τον φίλο µου,

τον Μιχάλη Κατρίνη, για την πρόταση µοµφής για το ζήτηµα των
Τεµπών, είναι ένα θέµα το οποίο όλες τις προηγούµενες µέρες
διαβάσαµε αλλά και ακούσαµε και δεν µας προξενεί καµµία εν-
τύπωση. Εντάσσεται στη συνεχιζόµενη προσπάθεια εργαλειοποί-
ησης και πολιτικής εκµετάλλευσης µιας τραγωδίας. Αυτοί που
δήθεν κόπτονται για τους θεσµούς, δεν σέβονται έναν από τους
κορυφαίους θεσµούς, αν όχι το κορυφαίο βάθρο της δηµοκρα-
τίας που ερευνά την υπόθεση σε βάθος. Αναφέροµαι στη δικαιο-
σύνη. Γιατί η υπόθεση αυτή για όσους το ξεχνούν, αποτελεί
αντικείµενο έρευνας από τη δικαιοσύνη. Υπάρχουν λειτουργοί

της δικαιοσύνης που αυτή τη στιγµή διεξάγουν έρευνα.
Δυστυχώς η Αντιπολίτευση ευτελίζει και τους κοινοβουλευτι-

κούς θεσµούς µπροστά στην απελπισία της. Η µάχη για το ποιος
θα βγει δεύτερος οδηγεί σε µία πρόταση µοµφής µε αναπόδει-
κτους ισχυρισµούς, µία πρόταση µοµφής που στηρίζεται σε θε-
ωρίες συνωµοσίας. Μάλιστα ο Αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ προκειµένου
να µην υστερήσει, προέβη σε µια αχαρακτήριστη δήλωση. Ζή-
τησε εκλογές µε την παρουσία διεθνών παρατηρητών, νοµίζον-
τας προφανώς ότι έχει έρθει σε κάποια τριτοκοσµική χώρα και
όχι σε µια Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία που λειτουργεί αδιάλει-
πτα εδώ και πενήντα χρόνια µε πλήρη σεβασµό στους θεσµούς
και στην οποία ουδείς έχει αµφισβητήσει το εκλογικό αποτέλε-
σµα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Τώρα ο εισηγητής µιλάει για το νοµοσχέ-
διο;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Κύριε Πολάκη, θα πάµε και στο νο-
µοσχέδιο. Μην αγχώνεστε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με συγχωρείτε, εάν
εισηγείστε να εφαρµόσουµε αυστηρά το να µιλάµε εντός του θέ-
µατος, τότε η Βουλή θα καλυφθεί από απόλυτη σιγή.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Συµφωνώ απόλυτα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεχίστε, κύριε

Καββαδά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Αλλά και το γεγονός, κύριοι συνά-

δελφοι, ότι οι εκλογές διενεργούνται µε απόλυτη ελευθερία και
σεβασµό στους δηµοκρατικούς κανόνες, κάποιοι θέλουν να µας
µεταφέρουν σε ένα σκηνικό τριτοκοσµικής χώρας προφανώς
επειδή δεν αντέχουν τη βούληση των πολιτών που τους αποδο-
κίµασε ηχηρά και θα τους αποδοκιµάσει εκ νέου.

Αν όµως η πρόταση δυσπιστίας κατατεθεί, όλα αυτά θα τα
πούµε στις επόµενες τρεις ηµέρες.

Και πάµε τώρα στο νοµοσχέδιο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι φαντάζοµαι συµφωνούµε

σε µια βασική αρχή ότι το κύριο στοιχείο µιας εφαρµοσµένης και
ασκούµενης φορολογικής πολιτικής είναι η φορολογική δικαιο-
σύνη. Το νοµοσχέδιο που έρχεται σήµερα προς συζήτηση και ψή-
φιση στην Ολοµέλεια της Βουλής για την ενσωµάτωση της
οδηγίας 2523/2022 της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εθνική νοµο-
θεσία, αυτή την αρχή υπηρετεί.

Διαµορφώνεται το θεσµικό πλαίσιο για την επιβολή ενός ελά-
χιστου επιπέδου φορολόγησης για τους µεγάλους πολυεθνικούς
και εγχώριους οµίλους. Γιατί όπως τόνισα και κατά τη συζήτηση
του νοµοσχεδίου στην Επιτροπή Οικονοµικών, οι πολυεθνικές
επιχειρήσεις και οι όµιλοι µε µεγάλο τζίρο είναι ταυτόχρονα παν-
τού και πουθενά. Μπορεί να δραστηριοποιούνται σε κάθε χώρα,
να διακινούν εκεί τα προϊόντα τους µε τις δυνατότητες που πα-
ρέχει η ψηφιακή οικονοµία αλλά ταυτόχρονα µπορούν να χρησι-
µοποιούν τα κενά που υπάρχουν και να µεταφέρουν τα κέρδη
τους στους λεγόµενους φορολογικούς παραδείσους και να απο-
λαµβάνουν µηδενικής ή χαµηλής φορολόγησης.

Θα αναφέρω χαρακτηριστικές περιπτώσεις όπως είναι τα
νησιά Μάρσαλ, Κέιµαν, Βανουάτου, Βερµούδες, Μαλδίβες και
Μπαρµπάντος. Εκεί εµφανίζονται να έχουν την έδρα τους επιχει-
ρηµατικοί κολοσσοί, διασφαλίζοντας χαµηλή φορολογία, ενώ
υπάρχουν δεκάδες άλλα κράτη που δηλώνονται ως έδρα πολυε-
θνικών για να έχουν µειωµένη φορολογία. Υπολογίζεται ότι το
2019 τα κέρδη των πολυεθνικών οµίλων σε αυτούς φορολογι-
κούς παραδείσους πλησίαζαν το ένα τρισεκατοµµύριο δολάρια.

Μάλιστα η πορεία αυτών των κερδών τα τελευταία χρόνια είναι
αυξητική. Σύµφωνα µε στοιχεία του ΟΟΣΑ τα συνολικά ετήσια
κέρδη µεγάλων πολυεθνικών οµίλων είναι 5,9 τρισεκατοµµύρια
δολάρια. Από αυτά το 13% φορολογείται µε ποσοστά κάτω του
5%. Το 23% φορολογείται µε ποσοστά 5% έως και 15%. Η διαπί-
στωση αυτή δεν είναι τωρινή. Εδώ και πολύ καιρό όλες οι χώρες
αλλά και ο ΟΟΣΑ διαµορφώνουν ένα πλαίσιο κατά της φοροδια-
φυγής και της φοροαποφυγής, αντιµετωπίζοντας όλα τα κενά
που υπάρχουν στο σύστηµα.

Ήταν φανερό ότι προκειµένου να αντιµετωπιστούν αυτές οι
πρακτικές φοροαποφυγής, χρειαζόµαστε ένα ενιαίο και κυρίως
αποτελεσµατικό πλαίσιο που θα εφαρµόζεται από όλες τις χώρες
µέλη του ΟΟΣΑ. Βέβαια παρά την αρχική συµφωνία δεν έχουν
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υιοθετήσει όλες οι χώρες τους κανόνες του ΟΟΣΑ. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση µαζί µε την Ελβετία και τη Νορβηγία, το Ηνωµένο Βασί-
λειο και πολλές χώρες της Κοινοπολιτείας έχουν προχωρήσει ση-
µαντικά τη διαδικασία ενσωµάτωσης της οδηγίας.

Άλλες χώρες, όπως οι ΗΠΑ, η Κίνα, η Ρωσία, αλλά και η Τουρ-
κία, δεν έχουν ανακοινώσει ακόµη πρόθεση υιοθέτησης των κα-
νόνων. Ωστόσο από τη συµµετοχή των εκατόν σαράντα χωρών
στην αρχική πρωτοβουλία, φαίνεται ότι οι φορολογικοί παράδει-
σοι δεν έχουν επιπτώσεις µόνο σε µικρές οικονοµίες, όπως η ελ-
ληνική, αλλά και σε οικονοµίες κολοσσούς, οι οποίες έχουν
τεράστια διαφυγόντα δηµόσια έσοδα από αυτή την πρακτική. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επιβολή ενός ελάχιστου επι-
πέδου φορολόγησης των µεγάλων πολυεθνικών εταιρειών είναι
ένα µεγάλο βήµα προόδου. Παρά τις επιµέρους διαφορετικές
προσεγγίσεις που υπάρχουν, είναι ένα δεδοµένο που αναγνωρί-
ζεται. Η εφαρµογή της συγκεκριµένης οδηγίας στις χώρες µέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα έχει εφαρµογή από φέτος, ενώ στα-
διακά θα εφαρµοστεί και στις άλλες χώρες µέλη του Οργανισµού
Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. 

Τι αφορά, όµως, η ενσωµάτωση και η εφαρµογή της συγκεκρι-
µένης οδηγίας; Ποιο είναι το περιεχόµενό της; Αυτό το οποίο επι-
τυγχάνεται είναι ότι εισάγεται ένα νέο σύστηµα υπολογισµού του
πραγµατικού φόρου που καταβάλλουν οι µεγάλοι επιχειρηµατι-
κοί και πολυεθνικοί όµιλοι. Σε πρακτικό επίπεδο αυτό σηµαίνει
ότι οι µεγάλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι θα καταβάλουν ελάχιστο
φόρο τουλάχιστον 15% στα κράτη όπου δραστηριοποιούνται.

Σε ό,τι αφορά στον υπολογισµό του φόρου, για να αντιλη-
φθούµε τη µηχανική, αλλά και τον τρόπο που υπολογίζεται, ας
πάρουµε ως παράδειγµα την Ελλάδα. Θα προσπαθήσω να απο-
δώσω την ουσία, παραλείποντας τις πολλές λεπτοµέρειες και
χρησιµοποιώντας ίσως όχι τους ακριβείς τεχνικούς όρους αλλά
τους πιο κατανοητούς.

Κατ’ αρχάς το σύνολο των κανόνων της οδηγίας βασίζεται
στην εύρεση του πραγµατικού φορολογικού συντελεστή που δια-
φοροποιείται από τον ονοµαστικό. Ο ονοµαστικός συντελεστής,
που εφαρµόζεται στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος νοµικών
προσώπων, είναι το 22% που υπολογίζεται επί του φορολογη-
τέου κέρδους. Στον ονοµαστικό συντελεστή η φορολογική βάση
-όπως ξέρετε- µειώνεται µε διάφορους τρόπους, όπως για πα-
ράδειγµα µε λογιστικές διαφορές, απαλλασσόµενα έσοδα, ανα-
γνώριση εξόδων σε διαφορετική χρήση, µεταφορά φορολογικών
ζηµιών, φορολογικά κίνητρα.

Αντίθετα, ο πραγµατικός φορολογικός συντελεστής δεν αντ-
λείται από τη φορολογική δήλωση, αλλά προκύπτει από τις οικο-
νοµικές καταστάσεις, δηλαδή, τα λογιστικά βιβλία. Ο
πραγµατικός φορολογικός συντελεστής προκύπτει από τη διαί-
ρεση του φόρου από τις οικονοµικές καταστάσεις, µε το αποτέ-
λεσµα του οµίλου προ φόρων. Εφόσον το αποτέλεσµα αυτής της
διαίρεσης του φόρου εισοδήµατος προς το αποτέλεσµα του οµί-
λου προ φόρων είναι µεγαλύτερο του 15%, τότε δεν υπάρχει
υποχρέωση καταβολής συµπληρωµατικού φόρου. Εάν, όµως, το
αποτέλεσµα είναι µικρότερο του 15%, τότε ο όµιλος πρέπει να
καταβάλει συµπληρωµατικό φόρο µέχρι η πραγµατική φορολο-
γική επιβάρυνση να φθάσει το 15%. Αυτό ακριβώς προβλέπει η
συγκεκριµένη οδηγία. 

Αυτή είναι η ουσία της συγκεκριµένης παρέµβασης. Να δια-
σφαλιστεί ένα ελάχιστο επίπεδο φορολόγησης για τους µεγά-
λους πολυεθνικούς οµίλους.

Όταν µιλάµε για µεγάλους επιχειρηµατικούς και πολυεθνικούς
οµίλους, θα πρέπει να αποσαφηνίσουµε ποιους αφορά η εφαρ-
µογή αυτού του µέτρου. Αφορά οµίλους που ο ενοποιηµένος τζί-
ρος τους ξεπερνά τα 750 εκατοµµύρια ευρώ για τουλάχιστον
δύο από τα τέσσερα τελευταία έτη, πριν το 2024. Αφορά πολυε-
θνικούς οµίλους και τις θυγατρικές τους αλλά και εγχώριους επι-
χειρηµατικούς οµίλους. Στην Ελλάδα η εφαρµογή αυτού του
µέτρου αφορά δεκαεννέα ελληνικούς επιχειρηµατικούς οµίλους
και περίπου χίλιες θυγατρικές πολυεθνικών οµίλων που δραστη-
ριοποιούνται εδώ.

Επίσης, όπως είπα και στην τοποθέτησή µου στην επιτροπή,
δεν επέρχεται καµµία αλλαγή στον φορολογικό συντελεστή 22%
για τις επιχειρήσεις που ισχύει στην Ελλάδα. Ο συµπληρωµατι-

κός φόρος του 15% θα επιβάλλεται µόνο εάν η φορολογική συ-
νεισφορά αυτών των οµίλων κινείται κάτω του 15%, όπως εξή-
γησα και πριν.

Εδώ να σηµειώσουµε ότι από την εφαρµογή του µέτρου εξαι-
ρούνται, µεταξύ άλλων, οι κρατικές οντότητες, οι διεθνείς οργα-
νισµοί αλλά και οι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί και τα
συνταξιοδοτικά ταµεία.

Πως µοιράζεται, όµως, αυτή η φορολόγηση µεταξύ των κρα-
τών; Ο νέος αυτός τρόπος φορολόγησης εφαρµόζεται σε όλα
τα κράτη, όπου ένας πολυεθνικός όµιλος έχει παρουσία µε την
εφαρµογή των κάτωθι κανόνων.

Πρώτον, το κράτος µπορεί να εισπράξει τον συµπληρωµατικό
φόρο και για τη µητρική και για όλες τις θυγατρικές του οµίλου
που βρίσκονται σε κράτη, όπου ο πραγµατικός φορολογικός συν-
τελεστής, υπολογισµένος όπως περιέγραψα πιο πάνω, είναι κάτω
από 15%. Αυτό αποκαλείται κανόνας συµπερίληψης εισοδήµα-
τος.

Δεύτερον, τι γίνεται εάν η µητρική εταιρεία έχει έδρα εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε χώρα που δεν συµµετέχει στο σύ-
στηµα; Και πάλι υπόκειται σε καταβολή συµπληρωµατικού
φόρου, ο οποίος όπως υπολογίζεται µε βάση τον αριθµό των ερ-
γαζοµένων και την αξία των περιουσιακών στοιχείων προς τα αν-
τίστοιχα σύνολα των θυγατρικών που βρίσκονται σε χώρες που
εφαρµόζουν το σύστηµα. Αυτός είναι ο κανόνας υποφορολογη-
µένων κερδών.

Τρίτον, κάθε κράτος όπου υπάρχουν θυγατρικές, µπορεί να ει-
σπράξει τον συµπληρωµατικό φόρο για τις τοπικές θυγατρικές.
Αυτός αποκαλείται «εγχώριος συµπληρωµατικός φόρος».

Η Ελλάδα, όπως και τα περισσότερα -εάν όχι όλα- κράτη-µέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιλέγει την υιοθέτηση του εγχώριου
συµπληρωµατικού φόρου, ώστε ο φόρος να καταβάλλεται από
τη θυγατρική εταιρεία του αλλοδαπού οµίλου στο εσωτερικό της
χώρας και µε τον τρόπο αυτό να συµβάλει στην αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων.

Εποµένως, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει ένα ενι-
αίο σύστηµα.

Από εκεί και πέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέ-
διο περιέχει και µια σειρά άλλων διατάξεων που αντιµετωπίζουν
υπαρκτά προβλήµατα και έχουν θετική στόχευση. Αναφέρω χα-
ρακτηριστικά:

Πρώτον, την παροχή δυνατότητας στον Υπουργό Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών να αναστέλλει έως και για έναν ολό-
κληρο χρόνο την είσπραξη των ληξιπρόθεσµων χρεών προς το
δηµόσιο πολιτών που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές.

Δεύτερον, τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των τελω-
νειακών και φορολογικών ελέγχων µε τη χρήση ψηφιοποιηµένης
διαχείρισης υπογραφής κατά τη διενέργεια των ελέγχων αλλά
και τη βελτίωση διαχείρισης κατασχεθέντων προϊόντων.

Τρίτον, την αποστολή βεβαιωθέντων εσόδων αποκλειστικά
µέσω του κέντρου διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραµµατείας
Πληροφοριακών Συστηµάτων Ψηφιακής Διακυβέρνησης του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, προκειµένου να επιταχύ-
νεται η διαδικασία είσπραξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πιστεύω ότι το περιεχόµενο
αλλά και η στόχευση του νοµοσχεδίου αποτελούν τις προϋποθέ-
σεις για να εκφραστεί ευρεία συναίνεση στην ψήφισή του.

Όπως είπα και στην αρχή της οµιλίας µου, η δικαιοσύνη στη
φορολογική πολιτική πρέπει να επιβάλλεται µε τρόπο απόλυτο
και αδιαµφισβήτητο. Η φοροαποφυγή έρχεται σε αντίθεση µε την
κοινωνική ευθύνη και το νοµοσχέδιο αυτό έρχεται για να καλύψει
ένα κενό που υπήρχε και ταυτόχρονα, να συµβάλει στην αύξηση
των φορολογικών εσόδων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Καββαδά.

Τον λόγο κανονικά έχει ο κ. Γιαννούλης, αλλά µου ζητάει τον
λόγο για δύο λεπτά ο κ. Παππάς, ο οποίος είναι Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος.

Ελάτε, κύριε Παππά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
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Σύσσωµη η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία συνυπογράφει την πρόταση δυσπιστίας και νοµίζω
ότι πρέπει να αδράξουµε την ευκαιρία και να κάνουµε τις επόµε-
νες δύο, τρεις ηµέρες, ηµέρες δηµιουργικής συζήτησης, χωρίς
ανακρίβειες και οξύτητες, οι οποίες δεν θα µπορέσουν να δώ-
σουν την ευκαιρία στον λαό να βγάλει συµπεράσµατα.

Άκουσα τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας να λέει επί της
πρότασης που καταθέσαµε κάτι το οποίο είναι απολύτως ακραίο.
Σε καµµία, λοιπόν, χώρα του ΟΑΣΕ δεν διεξάγονται εκλογές
χωρίς την παρουσία διεθνών παρατηρητών.

Παίρνω τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, µόνο και µόνο για να κατα-
θέσω την έκθεση των παρατηρητών σε σχέση µε τις τελευταίες
εκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ποια έκθεση;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Την έκθεση των παρατηρητών του

ΟΑΣΕ για τις βουλευτικές εκλογές του Μαΐου. Είναι πάρα πολύ
ενδιαφέρουσα και θα ήθελα να συστήσω και στους Βουλευτές
της Πλειοψηφίας να ρίξουν µια µατιά, διότι σε αυτή την έκθεση
γίνεται λόγος για τα εξής ζητήµατα, τα οποία δεν έχουν επιλυθεί:
Την ισότιµη πρόσβαση και την εκλογιµότητα των γυναικών. Την
ανεξαρτησία της δηµόσιας τηλεόρασης. Τη διαφάνεια στα δά-
νεια των κοµµάτων, κύριε Βορίδη. Κάποτε ήσασταν σε ένα κόµµα
το οποίο είχε στην αιχµή του δόρατος της δηµόσιας κριτικής του
τη δανειοδότηση της Νέας Δηµοκρατίας. Τη διαφήµιση στα µέσα
κοινωνικής δικτύωσης, η οποία -λέει η έκθεση των διεθνών πα-
ρατηρητών- ότι ενδέχεται να συνδέεται µε αδιαφανείς χρηµατο-
δοτήσεις. Και βεβαίως, τις αγωγές κατά δηµοσιογράφων, οι
οποίες έχουν εκδικητικό χαρακτήρα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Να την καταθέσετε
στα Πρακτικά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα την καταθέσουµε, βεβαίως. 
Αντιλαµβάνεστε, κύριε Πρόεδρε, ότι εδώ είµαστε ενώπιον µιας

νέας πολιτικής συνθήκης. Είναι προφανές ότι η Νέα Δηµοκρατία
δεν έχει αποφασίσει πώς να την αντιµετωπίσει. Θα ήθελα για
άλλη µια φορά να συστήσω να αποφεύγονται οι ακρότητες. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Παππάς καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Θα δώσω τον λόγο
στον Υπουργό Επικρατείας για µια σύντοµη, επίσης, απάντηση. 

Κύριε Γιαννούλη, θα το υποστείτε και αυτό. Αφού ξεκίνησε ο
κ. Παππάς, πρέπει να ολοκληρωθεί ο κύκλος. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε

Παππά, έχω υπηρετήσει στην κοινοβουλευτική συνέλευση του
ΟΑΣΕ για περίπου δέκα χρόνια. Έχω συµµετάσχει σε αποστολές
παρατήρησης διεθνών παρατηρητών. Ήµουν δε επικεφαλής
στην παρατήρηση των εκλογών στις Ηνωµένες Πολιτείες όταν
εξελέγη ο κ. Τραµπ. Ήµουν επικεφαλής των διεθνών παρατηρη-
τών. Δεν εξελέγη χάρη στην παρατήρησή µου. 

Θέλω να σας διευκρινίσω τα εξής και να τα µεταφέρετε, γιατί
προφανώς ο Πρόεδρός σας δεν τα γνωρίζει.

Σε όλες τις εκλογές που έχουν γίνει στην Ελλάδα υπάρχουν
διεθνείς παρατηρητές. Αποτελεί δε σταθερή και µόνιµη διαδικα-
σία η υποβολή του αιτήµατος της ελληνικής Κυβερνήσεως προς
τον ODIHR, Office for Democratic Institutions and Human Rights,
του ΟΑΣΕ, προκειµένου να στέλνει παρατηρητές στις εκλογές.
Σε όλες! Δεν υπήρξε παράλειψη σε µία! Για να µαθαίνετε. 

Το κρίσιµο σε αυτό που διαβάζετε δεν είναι οι επιµέρους πα-
ρατηρήσεις που ο ODIHR κάνει σε όλες τις χώρες του κόσµου,
σε όλες τις εκλογές, αλλά δύο µαγικές λέξεις, οι οποίες είναι
αυτές που κρίνουν το αποτέλεσµα των εκλογών σε σχέση µε τη
διεθνή παρατήρηση: «Free and fair elections», «ελεύθερες και δί-
καιες εκλογές». Και σε όλες -σε όλες- τις εκθέσεις του ODIHR
και του ΟΑΣΕ πάντοτε οι ελληνικές εκλογές κρίθηκαν ως ελεύ-
θερες και δίκαιες. Σε όλες! Σε όλες! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Θέλω ευθέως να ρωτήσω το κόµµα σας: Έχετε πρόθεση να
αµφισβητήσετε ένα κεκτηµένο δεκαετιών στη Μεταπολίτευση,
που λέει ότι οι υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών διεξάγουν
ελεύθερες και δίκαιες εκλογές; Το κάνετε γιατί καταλαβαίνετε
ότι έρχεται ένα δύσκολο αποτέλεσµα και αντί να το αποδεχθείτε
αυτό το δύσκολο αποτέλεσµα για εσάς, θέλετε να πείτε κάτι
άλλο; 

Επειδή προσφάτως είχαµε τρεις εκλογές, βουλευτικές εκλο-
γές, επαναληπτικές βουλευτικές εκλογές -δεύτερη φορά, µε το
συγκεκριµένο αποτέλεσµα- και αυτοδιοικητικές εκλογές -αυτές
διεξήχθησαν όταν κυβέρνηση ήταν η Νέα Δηµοκρατία µε τον
προβλεπόµενο τρόπο-, το ερώτηµα είναι: Αµφισβητήσατε το απο-
τέλεσµά τους; Το αµφισβητείτε; Έχει αλλάξει κάτι; Τι είναι αυτή
η συζήτηση που ανοίγεται µε την ευθύνη του κόµµατος της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης; Θέλω µία καθαρή τοποθέτηση από
εσάς. Αµφισβητείτε τον τρόπο διεξαγωγής των εκλογών; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τον λόγο έχει ο κ.

Γιαννούλης, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, για το συζητούµενο νοµο-
σχέδιο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: … (δεν ακούστηκε). 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία, κύριε Πο-

λάκη. Μην διακόπτετε τον κ. Γιαννούλη. 
Ορίστε, κύριε Γιαννούλη. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Βορίδη, από την εµπειρία και

από τη διαίσθησή µου, όταν σας βλέπω εν εξάλλω, ξέρω ότι
έχετε πάντα άδικο. 

Το ερώτηµα που πρέπει να τεθεί και να το απαντήσετε εσείς -
γιατί εσείς είστε απολογούµενοι και όχι εµείς- είναι: Είστε διατε-
θειµένοι να κάνετε ελεύθερες και δίκαιες εκλογές, µε τη διαρροή
των προσωπικών δεδοµένων σαν τραπουλόχαρτα µέσω κοµµα-
ταρχών, που έχουν έδρα τη Συγγρού, την Πειραιώς; Δεν ξέρω
που είστε. Στη Συγγρού ήταν άλλα συµφέροντα, τώρα τα πολε-
µάτε. Είστε διατεθειµένοι να υπερασπιστείτε το δικαίωµα των Ελ-
λήνων τα προσωπικά τους δεδοµένα να µην είναι στη διάθεση
του κάθε κοµµατόσκυλου; Απαντήστε. 

Εγώ σας απαντώ. Δεν αµφισβητούµε το πολίτευµα. Δεν αµφι-
σβητούµε τις εκλογές. Αµφισβητούµε εσάς και τα όρια ανοχής
στην εντιµότητα την πολιτική.

Δεν κάναµε εµείς υποκλοπές, κύριε Βορίδη. Εσείς κάνατε.
Εσάς και τον κ. Χατζηδάκη άκουγε ο κ. Μητσοτάκης, το τι λέγατε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία)

Την ηγεσία του στρατού παρακολουθούσε. Δεν µπορεί εσείς
να είστε κήνσορες και τιµητές ζητηµάτων κράτους δικαίου. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ζητήσω την προστασία σας, αλλά ο θό-

ρυβος µου προκαλεί δυσανεξία, γιατί µπορεί να πω χειρότερα
πράγµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ ησυχία. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Έχω στα δεξιά µου, κύριε Βορίδη,

έναν πολιτικά µη γενναίο Υπουργό, εσάς, που κρύφτηκε πίσω
από τις κοµµατικές σκοπιµότητες και πρόσβαλε τον επικεφαλής
Πρόεδρο και Πρωθυπουργό της παράταξής του. Και µας λέτε
εσείς για κανονικότητα; 

Έχω πιο δίπλα σας τον «πολυπουργό» Κώστα Χατζηδάκη που
διέλυσε ΟΣΕ, διέλυσε «Ολυµπιακή», διέλυσε ό,τι είχε δηµόσιο
χαρακτήρα και υπεραξία για τους πολίτες και σήµερα σε αυτό
το νοµοσχέδιο -το χούι πεθαίνει τελευταίο-, που ας υποκριθούµε
ότι συζητάµε, στην ουσία έβαλε σε ρόλο πολιτικού αυτοφωράκια
τον κ. Θεοχάρη, να συζητάµε στις επιτροπές τέσσερις ηµέρες
για κάτι που συµφωνούσαµε, για να έρθει µια τροπολογία ντρο-
πής. 

Τι λέει; Εάν ψηφίζαµε, συνάδελφοι και συναδέλφισσες, αυτό
θα ψηφίζαµε, µια τροπολογία που λέει ότι ό,τι µείωση εσόδων
προέρχεται από Airbnb, από διάφορες ρυθµίσεις κ.λπ…

Σας το διαβάζω mot a mot: «Η ανωτέρω µείωση εσόδων, το
ύψος της οποίας εξαρτάται από πραγµατικά περιστατικά, θα
αναπληρώνεται από άλλες πηγές εσόδων του κρατικού προϋπο-
λογισµού.».

Μιλάτε εσείς σε εµάς για κοστολόγηση; Αυτό εδώ είναι µνη-
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µείο αχρείου προϋπολογισµού! Είναι αχρεία οικονοµική πρα-
κτική! Θα µοιράζετε λεφτά δεξιά και αριστερά και όταν ανακα-
λύπτετε ότι αυτά τα συµφέροντα δεν συµφωνούν µε εσάς, θα τα
καταγγέλλετε ανωνύµως. 

Μαρινάκης! Ο Παύλος. Μην βιάζεστε. Δεν λέω τον άλλον. Γιατί
τον άλλο δεν τον ξέρατε. Δεν τον γνωρίζατε. Ο άλλος δεν έδινε
κλιµατιστικά στα γραφεία της Νέας Δηµοκρατίας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Έγινε ευ-
ρύτερα γνωστός, όµως. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είστε και Ολυµπιακός; Ανάγκα κοµ-
µατικής πειθαρχίας γίνατε Ολυµπιακός; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Γιαννούλη,
απευθύνεστε προς το Σώµα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είπα το επίθετο «Μαρινάκης», γιατί
σας βλέπω λίγο αγχωµένους. 

Κύριε Πλεύρη, είναι πάρα πολύ ωραίο το t-shirt που φοράτε
αλλά θα έπρεπε να υπάρχει ένα t-shirt που να λέει «θέλουµε δι-
καιοσύνη, εντιµότητα και γενναιότητα τώρα σε αυτή τη χώρα».
Όχι µόνο γιατί έχετε πολύ µεγάλη ευθύνη για το έγκληµα των πε-
νήντα επτά ψυχών των Τεµπών, έχετε ευθύνη για µία σειρά λα-
θροχειρίες που τριακόσιοι τριάντα Ευρωβουλευτές είπαν στην
Κυβέρνηση Μητσοτάκη φτάνει και δεν έχετε όριο! 

Ως προς αυτό που σας διάβασα τώρα ως τροπολογία νοµο-
σχεδίου -γιατί αυτή είναι η νέα σας κοινοβουλευτική µανιέρα-, τι
γίνεται; Φέρνουµε νοµοσχέδιο που στην ουσία θέλει να επικαι-
ροποιήσει τροπολογίες.

Όλοι, ακόµα και αυτοί που έχουν ως γνωστικό αντικείµενο την
πολιτική επιστήµη, θεωρούσαµε ότι έρχονται τα νοµοσχέδια και
συµπληρώνονται από κάποιο µέρος σχετικών τροπολογιών για
να επιτυγχάνεται καλύτερο κοινοβουλευτικό έργο. Μα µέχρι και
σε αυτό, όχι παρατηρητές χρειάζεστε, χρειάζεστε ειδική εκπαί-
δευση, εξωτερική ενίσχυση για να το κόψετε, γιατί έχει επέλθει
εθισµός. 

Μαρινάκης -επιστρέφω- Παύλος. Παύλος Μαρινάκης. Περι-
µένω να ακούσω πότε θα έχετε τη γενναιότητα, την εντιµότητα,
το θάρρος και την ειλικρίνεια, αν έχετε εσωτερικά ζητήµατα µε
παλιούς υποστηρικτές σας και οικονοµικά συµφέροντα και τα
σπάσατε, να πείτε τον λόγο για τον οποία τα σπάσετε. Ας τον
πείτε στους πολίτες. Εµείς δεν κάνουµε τους ντεντέκτιβ. Εµείς
βλέπουµε όµως µια σειρά από αποκαλύψεις, είτε της δικαιοσύ-
νης είτε του Τύπου, να έρχονται σαν στίγµα στην θητεία σας από
το 2019. 

Θα κλείσω σε αυτήν την υποτιθέµενη εισήγηση για το νοµο-
σχέδιο απευθυνόµενος και στους τρεις σας, κύριε Βορίδη, κύριε
Χατζηδάκη και κύριε Θεοχάρη, που εκτίσατε την ποινή σας, αλλά
η τελευταία µέρα βγήκε λίγο δυσανάλογη µε τις προσδοκίες σας
λέγοντας το εξής. Ο Κυβερνητικός σας Εκπρόσωπος, ο κ. Παύ-
λος Μαρινάκης, ο οποίος ήθελε να κάνει σκοποβολή πάνω στο
σώµα του Αλέξη Τσίπρα στον εµφύλιο πόλεµο -εσείς που διδά-
σκετε µη τοξικό λόγο ή ποιότητα, νηφαλιότητα, αυτός δεν είναι
ο κ. Μαρινάκης που ήθελε να σκοτώσει τον Αλέξη Τσίπρα στον
εµφύλιο πόλεµο;- ένας συνδυασµός πραγµατικά χυδαίος και
εκρηκτικός, ανταµείφθηκε µε τη θέση του Υπουργού στην Κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη. 

Στις πέντε λέξεις σας οι τέσσερις περιέχουν ειρωνεία και οι
πέντε σαρκασµό και πολιτική χυδαιότητα κατά του Προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου Κασσελάκη. Έχετε µία θεατρική έφεση.
Είτε είναι δικονοµικές θεατρικές αποδόσεις αυτές που παίρνετε,
διάφορα βαριά νοµικά βιβλία, τα κουνάτε από εδώ, τα κουνάτε
από εκεί πέρα, τα γυρίζετε πάνω κάτω αλλά το αποτέλεσµα µένει
το ίδιο. Όπως λένε οι άνθρωποι στα χωριά «λάδι, λάδι, λάδι, από
τηγανίτα τίποτα». 

Ο κ. Μαρινάκης αποκάλεσε τους πολιτικούς του αντιπάλους
πολιτικές βδέλλες. Μάλιστα. Εσείς συνέχεια µιλάτε µε αυτόν τον
ειρωνικό τρόπο. Φαντάζοµαι δεν σας καλεί ο Πρωθυπουργός για
να ψηφίσετε και αυτό το νοµοσχέδιο, µην υπάρχει κάποια δια-
φυγή. Σε αυτήν, λοιπόν, την υπόθεση λέτε «ενηµερώστε τον κ.
Κασσελάκη, ο κ. Κασσελάκης δεν γνωρίζει, ο κ. Κασσελάκης πρέ-
πει να µάθει, ο κ. Κασσελάκης το ένα, ο κ. Κασσελάκης το άλλο,
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πολιτικές βδέλλες» κλπ. .

Ξέρετε κάτι; Ακόµα και αν δεν γνωρίζει ο κ Κασσελάκης, ακόµα

κι αν δεν ξέρει κάτι, κύριε Βορίδη, ο Κασσελάκης δεν κρύβεται
πίσω από την ενορχήστρωση σκανδάλων, όπως οι υποκλοπές,
µία σειρά από ζητήµατα για τα e-mail. Ο Μητσοτάκης κρύβεται
και ενορχηστρώνει ζητήµατα που µας εκθέτουν στην Ευρώπη και
παντού και θέτουν εν αµφιβόλω το κράτος δικαίου. Ο Κασσελά-
κης µαθαίνει, προχωράει. Ο ΣΥΡΙΖΑ βγαίνει από την κρίση και
βγαίνει µπροστά µε θάρρος, προτάσεις και εσείς το µόνο που
κάνετε είναι να ενορχηστρώνετε τον βόθρο, το παρακράτος, όλα
αυτά τα οποία πληγώνουν όχι µόνο τη δηµοκρατία αλλά και τη
ζωή µας την ίδια. 

Επιτέλους, από τη διαδικασία που θα αρχίσει σε λίγο για την
πρόταση µοµφής, ελάτε να συνδηµιουργήσουµε προοπτική ανά-
πτυξης του τόπου και όχι να ανοίγουµε συνεχώς τρύπες και συ-
νεχή, συνεχή, συνεχή έκπτωση των αξιών που θα πρέπει να
εκπέµπονται από αυτό το Κοινοβούλιο. Σταµατήστε να κάνετε το
Κοινοβούλιο πλυντήριο των παρελκυστικών σας πρακτικών. Αν-
τιµετωπίστε την αλήθεια. Ακούστε την Αντιπολίτευση. Πλέον η
κλεψύδρα άρχισε να γυρνά αντίθετα για εσάς και αυτό είναι δι-
καίωµά σας να το δηµιουργήσετε µε τον τρόπο που θέλετε. Δεν
είναι δικαίωµά σας να παίζετε µε τη µοίρα του τόπου µόνο και
µόνο για να τον καταληστεύετε και να τον οδηγείτε σε εποχές
που ελπίζαµε ότι έχουµε ξεπεράσει. Λυπάµαι που θα το πω. Ο
πιο µεγάλος κίνδυνος για τη δηµοκρατία, το πολίτευµα και την
ανάπτυξη αυτού του τόπου παραµένει η Νέα Δηµοκρατία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Να κλείσουµε το σύ-

στηµα των εγγραφών, γιατί µίλησε και ο δεύτερος εισηγητής.
Θέλει τον λόγο ο κ. Χατζηδάκης. Ελάτε, κύριε Υπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, λέω να µιλήσω, να απαν-
τήσω και στον κ. Γιαννούλη, δεδοµένου ότι δεν έχει εµφανιστεί
ακόµα ο κ. Ανδρουλάκης, να γεµίσουµε τον χρόνο και επίσης ο
κ. Γιαννούλης να λάβει και µία απάντηση προτού ξεκινήσει η συµ-
µετοχή των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ στο σόου ή στην κοκοροµα-
χία που προανήγγειλε σήµερα από την «Εφηµερίδα των
Συντακτών» ο Αρχηγός σας, ο κ. Κασσελάκης. Διότι είπε ότι όλη
αυτή η διαδικασία της προτάσεως µοµφής θα είναι «ένα σόου
και µια κοκοροµαχία». Περιµένω, λοιπόν, να δω πώς θα ανταπο-
κριθείτε στις προσδοκίες του Αρχηγού σας, συµµετέχοντας στην
κοκοροµαχία. 

Ήδη ξεκίνησε ο κ. Γιαννούλης, ο οποίος εξερράγη για την έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου, κύριε Πρόεδρε. Προσέξτε να
δείτε για ποιον λόγο εξερράγη και διέρρηξε τα ιµάτια του. Η έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου αναφέρεται σε µερικές µικρές πι-
θανές απώλειες εσόδων. Γιατί; Γιατί σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις
µας εξαιρούµε από την υποχρέωση καταβολής του τέλους επι-
τηδεύµατος τους αγρότες κανονικού καθεστώτος και τους αλιείς
παράκτιας αλιείας. Αυτή είναι η ρύθµιση.

Επίσης, απαλλάσσουµε από τον ΕΝΦΙΑ τους σεισµόπληκτους
του Αρκαλοχωρίου και προβλέπουµε ότι µπορεί να έχουµε µία
µείωση εσόδων την οποία την αναδεχόµαστε -το σηµείωσε ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός στη Βουλή- για την golden visa βίζα και
τις καινούργιες ρυθµίσεις, αποδεχόµενοι προτάσεις και του
ΠΑΣΟΚ και της υπόλοιπης Αντιπολίτευσης, γιατί για εµάς το µεί-
ζον αγαθό είναι να µείνουν τα ενοίκια και τα ακίνητα σε λογικό
επίπεδο και να µην έχουµε και λόγω της Golden Visa έκρηξη των
τιµών. Και λέµε αυτό το οποίο παγίως και από συστάσεως του
ελληνικού κράτους λέει το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους -και
επί ΣΥΡΙΖΑ αυτό έλεγε- ότι «η ανωτέρω µείωση εσόδων, το ύψος
της οποίας εξαρτάται από πραγµατικά περιστατικά, θα αναπλη-
ρώνεται από άλλες πηγές εσόδων του κρατικού προϋπολογι-
σµού». Αυτό σας εκπλήσσει; Αυτό είναι που σας κάνει εντύπωση; 

Και διερωτώµαι, τι είδους αντιπολίτευση πια είναι από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ του Κασσελάκη; Ολοένα και χαµηλότερο. Το µόνο θετικό
είναι ότι προσφέρετε λίγο γέλιο στους Έλληνες πολίτες µε όλα
αυτά τα πρωτοφανή και ανιστόρητα που ακούµε συνέχεια από
τον ΣΥΡΙΖΑ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ελάτε.
Κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο. Είναι η σειρά σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το γέλιο…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, ελάτε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν υπάρχει περίπτωση να αφήσω

τον κ. Χατζηδάκη…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καθίστε, καθίστε. 
Τον αφήνω εγώ, εσείς δεν ερωτάσθε. Εγώ διευθύνω τη συζή-

τηση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ανέφερε το όνοµά µου.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Εσείς δεν ερωτάσθε.

Δεν έχετε τον λόγο. Έχει ο κ. Κουκουλόπουλος. Μιλήσατε, σας
απάντησε έληξε το θέµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Μα, ο τρόπος που απάντησε είναι
τρόπος κλόουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Σας εκπλήσσει ο
τρόπος που απάντησε εσάς που µιλήσατε για το t-shirt του κ.
Πλεύρη;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αν εννοείτε ότι δεν

σας ξεπερνάει, συµφωνώ. Δεν σας ξεπέρασε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Με ξεπερνάει.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία, ησυχία. 
Ελάτε, κύριε Κουκουλόπουλε, ελάτε. Δεν µπορεί να είµαστε

µε δύο µέτρα και δύο σταθµά. 
Ελάτε, κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο ως εισηγητής εκ

µέρους του ΠΑΣΟΚ. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφε, εν αναµονή της κατάθεσης πρό-

τασης µοµφής, παρακολουθήσαµε ένα ακόµα επεισόδιο ενός σε-
ναρίου που εκτυλίσσεται εδώ και δύο περίπου εβδοµάδες.
Ανάλογη οξύτητα -και µεγαλύτερη ενδεχοµένως- µεταξύ Κυβέρ-
νησης και ΣΥΡΙΖΑ είχαµε και στην επιτροπή για ένα παρεµπίπτον
θέµα που δεν αφορούσε το νοµοσχέδιο, παρ’ ότι στο νοµοσχέδιο
καθαυτό -δεν µιλάω για την τροπολογία- υπάρχει µια γενικότερη
συµφωνία. 

Την προηγούµενη εβδοµάδα ζήσαµε ακριβώς το ίδιο, µια απί-
στευτης έντασης αντιπαράθεση σε ένα νοµοσχέδιο που υπήρχε
πάλι γενικότερη συµφωνία, αυτό περί δικηγορικής ύλης του
Υπουργείου Δικαιοσύνης που συγκέντρωσε γενικότερα συναί-
νεση, σήµερα ένα ακόµα επεισόδιο και θα µπορούσα να απαριθ-
µήσω και άλλα.

Φαίνεται ότι η Κυβέρνηση για δικούς της λόγους- θα κάνω µια
µικρή αναφορά- έχει επιλέξει εν όψει των εκλογών σα βασικό αν-
τίπαλο τον ΣΥΡΙΖΑ γιατί προφανώς έχει ένα σκεπτικό ότι θα συγ-
κρίνει την περίοδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ µε τη δική της
διακυβέρνηση και θεωρεί ότι επειδή αυτή η σύγκριση κρίθηκε
δύο φορές πέρυσι, όπως κρίθηκε, κάπως έτσι θα κριθεί γενικό-
τερα και στις επερχόµενες ευρωεκλογές. 

Το µεγάλο λάθος σας, κύριε Υπουργέ, σε αυτόν τον σχεδιασµό
είναι ένα και µοναδικό, ότι στις επερχόµενες εκλογές θα κριθείτε
για τα πεπραγµένα σας πρώτα απ’ όλα για την ακρίβεια, για το
κράτος δικαίου, για το ζήτηµα των Τεµπών που έχει κορυφωθεί
το ενδιαφέρον και η αγωνία της ελληνικής κοινωνίας για από-
δοση δικαιοσύνης. Θα κριθείτε επί πραγµατικού, γιατί είστε µια
κυβέρνηση που πολύ γρήγορα θα συµπληρώσει τα πέντε χρόνια
διακυβέρνησης.

Δεν λέω πως απαγορεύονται οι συγκρίσεις µε προηγούµενες
περιόδους -όχι µόνο πέντε ετών, αλλά και πολύ παλαιότερα,
αυτά είναι θεµιτά στην πολιτική- πλην όµως είναι αµείλικτα τα
ερωτήµατα και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Έλληνες
πολίτες και σε αυτά θα απαντήσετε, όπως και οι επικλήσεις σας
ως πρώτη γραµµή άµυνας σε συµφέροντα τα οποία εµείς υπη-
ρετούµε, καταθέτοντας πρόταση µοµφής.

Έχουµε µια απάντηση, η οποία είναι πάρα πολύ συγκεκριµένη
και εύκολη και την ξέρετε πολύ καλά ειδικά εσείς, κύριε Υπουργέ.
Τι να απαντήσουµε; Για τα δώρα της «AEGEAN», για τα δώρα
στην κοινοπραξία του αεροδροµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος» ή να
πάµε σε πιο σκληρά ζητήµατα από την ακρίβεια που ήδη ανέ-
φερα, όπου τρία χρόνια τώρα τα σουπερµάρκετ ανενόχλητα µπο-
ρούν να πραγµατοποιούν υπερκέρδη και η Κυβέρνηση να αδυ-

νατεί να παρέµβει αποτελεσµατικά σε αυτό το τόσο κρίσιµο ζή-
τηµα για το εισόδηµα των πολιτών; Να µιλήσουµε για τις τράπε-
ζες -τι;-που αθροίζουν ανερυθρίαστα και προκλητικά κέρδη όταν
η στρόφιγγα της χρηµατοδότησης για τους µικροµεσαίους έχει
κλείσει παντελώς; 

Προχθές είχαµε τη διαπίστωση του ΟΟΣΑ για το γεγονός
αυτό, η οποία ακολούθησε αντίστοιχη διαπίστωση της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας -αναφερόµενη η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, αλλά και ο ΟΟΣΑ στο 2022-, αλλά έχει έρθει ένα µήνα
νωρίτερα το Γραφείο του Προϋπολογισµού του Κράτους στη
Βουλή να µας πει τι έχει γίνει και το 2023, που είναι ακόµα δυ-
σµενέστερα τα πράγµατα σε ό,τι αφορά τη µηδενική τελικά χρη-
µατοδότηση των µικροµεσαίων. Χρήµατα υπάρχουν µόνο για
συγκεκριµένους και ισχυρούς. 

Μήπως να µιλήσω τέλος για το κορυφαίο επίτευγµά σας µε το
ολιγοπώλιο της ενέργειας; Τέσσερις εταιρείες και η ΔΕΗ πέντε
λυµαίνονται τον ηλεκτρικό χώρο, για τον οποίο ο αρµόδιος
Υπουργός Ενέργειας ισχυρίστηκε ότι δεν είναι δηµόσιο αγαθό ο
ηλεκτρικός χώρος. Μόνο στην Ελλάδα διατυπώνεται αυτός ισχυ-
ρισµός και µόνο στην Ελλάδα κατέχεται προνοµιακά σε ποσοστά
άνω του 90% από πέντε εταιρείες. Εµείς µιλάµε για ενεργειακή
δηµοκρατία και τολµάτε να µας κουνάτε το δάχτυλο για την πρό-
ταση µοµφής και να αναφέρεστε σε σύµπλευση του ΠΑΣΟΚ µε
συµφέροντα. Θα τα πούµε αυτά στη διάρκεια του τριηµέρου. 

Επί πραγµατικού, λοιπόν, θα κριθούν τα πράγµατα ξεκινώντας
από το τριήµερο. Τουλάχιστον από τη δική µας πλευρά θα θέ-
σουµε τα ζητήµατα επιδιώκοντας και φιλοδοξώντας να είµαστε
εδώ η φωνή του πολίτη, των προβληµάτων που βιώνει και κυρίως
της προοπτικής που υπάρχει, µιας καλύτερης προοπτικής που
αξίζουµε όλοι οι Έλληνες πολίτες, όπως θυµηθήκαµε χθες µε τη
δήλωση του Προέδρου µας στην επέτειο της µεγαλύτερης γιορ-
τής του Ελληνισµού, που είναι διπλή µε τον συµβολισµό της, της
25ης Μαρτίου. 

Έρχοµαι, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο νοµοσχέ-
διο για να πω πολύ συνοπτικά και συνεκτικά, κύριε Πρόεδρε, ότι
έχουµε κάνει σαφές -δεν αναφέροµαι στην τροπολογία, υπάρ-
χουν ζητήµατα εκεί, θα το θέσω διακριτά- από την πρώτη κιόλας
συνεδρίαση της επιτροπής ότι προφανώς το στηρίζουµε και το
υπερψηφίζουµε επί της αρχής όχι απλά γιατί αφορά µια ενσω-
µάτωση ευρωπαϊκής οδηγίας που έχει έναν αυξηµένο βαθµό
υποχρεωτικότητας ως τέτοια -η ενσωµάτωσή της, δηλαδή, στο
Ελληνικό Δίκαιο- αλλά γιατί έστω και σε µικρό βαθµό, όπως ανα-
φέρθηκε στην εισηγητική έκθεση της Κυβέρνησης, του Υπουρ-
γείου, δηλαδή µικρά προσδοκώµενα οφέλη και έσοδα, αφορά
ένα πολύ κρίσιµο για εµάς τοµέα, την εξασφάλιση εσόδων σε
υγιή βάση. 

Έχουµε µιλήσει επανειληµµένα τους τελευταίους µήνες κορυ-
φώνοντας αυτή µας τη θέση στη συζήτηση για τον προϋπολογι-
σµό ότι η χώρα έτσι και αλλιώς γενικά, αλλά και µε κριτήριο το
ορόσηµο του 2032, οπότε και αλλάζουν οι συνθήκες εξυπηρέτη-
σης του χρέους, πρέπει να φροντίσει να εξασφαλίζει έσοδα σε
υγιή βάση. Και εµείς όταν µιλάµε για έσοδα σε υγιή βάση, ανα-
φερόµαστε σε έσοδα που έχουν σχέση µε την προώθηση των
ηλεκτρονικών, των ψηφιακών συναλλαγών, αλλαγές που τις
έχουν στηρίξει διαχρονικά και στο σύνολό τους, ανεξαρτήτως αν
τις εισηγούµασταν εµείς ως Κυβέρνηση ή κάποια άλλη Κυβέρ-
νηση τα τελευταία χρόνια που δεν συµµετέχουµε.

Υγιή έσοδα δεν είναι αυτά που προέρχονται από τον περιορι-
σµό της παραοικονοµίας, όπως µε τις εµπορικές συναλλαγές,
αλλά και την καταπολέµηση του λαθρεµπορίου, ιδιαίτερα στα
καύσιµα, αλλά και σε άλλους τοµείς. 

Υγιή έσοδα δεν είναι αυτά που προκύπτουν από ενσωµάτωση
ευρωπαϊκών οδηγιών, όπως τούτη εδώ που συζητάµε και υπάρ-
χουν αποτελέσµατα από ενίσχυση των κρατικών εσόδων από την
ενσωµάτωση των ευρωπαϊκών οδηγιών, γιατί ακριβώς είµαστε
σε µια εποχή όπου υπάρχει τεράστιος όγκος, ασύλληπτος για
την ακρίβεια όγκος, χρηµάτων που διακινείται, έξω και πέρα,
κάτω από τα ραντάρ, αν θέλετε, των φορολογικών αρχών όλων
των ευρωπαϊκών και όχι µόνο κρατών. Το ευνοεί η εποχή, το ευ-
νοούν οι πρακτικές µεγάλων πολυεθνικών οµίλων.

Κατά συνέπεια, αν έχουµε µια έγνοια για αυτού του τύπου τις
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ευρωπαϊκές οδηγίες, κύριε Υπουργέ, όπως αυτή που συζητάµε
σήµερα, είναι η γρήγορη ενσωµάτωσή τους και κυρίως η αποτε-
λεσµατική ενσωµάτωσή τους, δηλαδή να µην περιοριζόµαστε
µόνο στην ενσωµάτωση, αλλά να προχωράµε και στην εφαρµογή
αυτών που ενσωµατώνουµε και όχι απλά να περιοριζόµαστε,
όπως είπα, στην ενσωµάτωση.

Υγιή έσοδα, τέλος, χρειαζόµαστε και εξασφαλίζουµε όχι από
τον πληθωρισµό, αλλά από µια ανάπτυξη σε υγιή βάση και εδώ
πέρα υπάρχει ένα τεράστιο ζήτηµα που ανέδειξαν τα προσωρινά
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ του 2023, όπου δεν έχουµε απλά µια αστοχία
στις προβλέψεις του προϋπολογισµού, αλλά έχουµε µια σοβαρή
αρνητική εξέλιξη που µας λέει ότι το µεγαλύτερο µέρος της επι-
τυχίας των δηµοσιονοµικών στόχων είναι ότι δεν είχαµε την παρά-
δοση, κύριε Υπουργέ, στην επιτροπή για τον προϋπολογισµό για
αυτό και τελικά πρέπει να παραδεχτείτε ότι είχαµε δίκιο εµείς και
όχι εσείς. Είχαµε τονίσει ότι στον πληθωρισµό οφείλεται µεγάλο
µέρος των δηµοσιονοµικών επιτυχιών της χώρας. 

Εµείς δεν αντιδικήσαµε µαζί σας ούτε ζητήσαµε ποτέ να τινά-
ξουµε τα ταµεία. Σας επισηµάναµε από τότε και µιλήσαµε για
άγνοια κινδύνου, για υποτίµηση διεθνών κινδύνων και άλλων συν-
τελεστών που σχετίζονται µε την ανάπτυξη. Μιλήσαµε για ένα
µοντέλο ανάπτυξης που είναι αδύναµο γιατί στηρίζεται στον
υπερτουρισµό, στην κατανάλωση και στην Golden Visa. 

Και σήµερα ερχόµαστε να κάνουµε την πρώτη τροπολογία
στην Golden Visa, που αποτελεί καθαρά µια πρωτοβουλία του
ΠΑΣΟΚ εδώ και πολύ καιρό αυτή η υπόθεση και ήρθε και η
«MOODY’ S», η εταιρεία. Εµείς δεν είµαστε µε τη «MOODY’S» και
δεν είµαστε µε τη «FIS», για παράδειγµα, ή µε την «ERNST &
YOUNG» η µε οποιαδήποτε άλλη. Νοµίζω, όπως και εσείς φαν-
τάζοµαι, αποτιµούµε, εκτιµούµε και διαβάζουµε µε προσοχή
αυτές τις εκθέσεις. 

Δεν επιχαίρουµε για µια αρνητική έκθεση, όπως δεν πανηγυ-
ρίζουµε για µια θετική. Έχει µεγάλη σηµασία πάντως να δούµε
πού ακριβώς βρισκόµαστε. 

Και όλα αυτά τα είπα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όχι για να
ασκήσω απλά και µόνο κριτική, αλλά για να δώσω µεγάλη έµ-
φαση σε αυτό που είναι κεντρική ιδέα της στάσης µας σε αυτό
το νοµοσχέδιο: τα έσοδα σε υγιή βάση που χρειάζεται η χώρα
που πηγάζουν πρώτα και πάνω απ’ όλα -και µε αυτό θέλω να ολο-
κληρώσω αυτόν τον κύκλο της τοποθέτησής µου- από µια ανα-
πτυξιακή πορεία της χώρας που στηρίζεται σε στέρεα θεµέλια
και θα ξεπεράσει τις µακροοικονοµικές προβλέψεις όλων των ιν-
στιτούτων και των διεθνών οίκων που προβλέπουν ότι θα κινη-
θούµε κάτω από το 2% τα επόµενα χρόνια, γεγονός που είναι
από µόνο του προβληµατικό εν όψει του οροσήµου του 2032. Η
χώρα χρειάζεται πραγµατικά άλλες πρωτοβουλίες και άλλη πο-
λιτική και τα υγιή έσοδα είναι, όπως έχω πει, µια βασικότατη πα-
ράµετρος, γι’ αυτό και στηρίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο.

Τι λέει αυτό το νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Για
να µπω σε µερικά ζητήµατα που έχουν ουσιώδη, καίρια σηµασία
για εµάς. Το πιο σοβαρό πολιτικό ζήτηµα που τίθεται είναι το πα-
ρακάτω. Αυτή η οδηγία έχει δύο πυλώνες:

Ο δεύτερος πυλώνας της είναι αυτός που ενσωµατώνεται σε
µεγάλο βαθµό, σχεδόν απόλυτο, µε τη συγκεκριµένη νοµοθετική
πρωτοβουλία σήµερα της Κυβέρνησης, από τον οποίο προσδο-
κούµε και περίπου 80 εκατοµµύρια έσοδα, σύµφωνα µε την έκ-
θεση πάντα. Γιατί είτε θα φορολογούνται τουλάχιστον 15% είτε
ελληνικές εταιρείες που έχουν έσοδα σε χώρες µε χαµηλότερο
συντελεστή φορολογίας είτε τρίτων χωρών που πραγµατοποιούν
εδώ κάποια κέρδη και φορολογούνταν µε ένα ειδικό καθεστώς.
Προσδοκούµε λοιπόν γύρω στα 80 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο πρώτος πυλώνας, ο οποίος όµως δεν είναι ολοκληρωµένος
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης -άρα δεν µπορούσε να ενσω-
µατωθεί- είναι πολύ πιο ενδιαφέρων. Θα σας το πω όσο γίνεται
µε πιο απλά λόγια. Τι αφορά; Αφορά τη φορολόγηση κερδών των
µεγάλων πολυεθνικών εταιρειών εκεί που πραγµατοποιείται ει-
σόδηµα. Όλοι οι κολοσσοί της τεχνολογίας -για να περιοριστώ
σε αυτούς- πραγµατοποιούν µέσω διαφήµισης έσοδα σε όλες τις
χώρες -άρα και στη δική µας- η «AMAZON», η «FACEBOOK», η
«X» –πρώην «TWITTER»-, η «GOOGLE», η «APPLE». Όλοι αυτοί
οι κολοσσοί λοιπόν της ψηφιακής τεχνολογίας που πραγµατο-

ποιούν έσοδα και εδώ -ξαναλέω- µέσω διαφηµίσεων, δεν φορο-
λογούνται εδώ. 

Αυτό έχει τεράστια σηµασία και κοιτάζω ιδιαίτερα σε µια πτέ-
ρυγα της Βουλής που µε µεγάλη ευκολία τοποθετείται υπέρ της
εκλογής του Προέδρου Τραµπ. Η ολοκλήρωση του πρώτου πυ-
λώνα κρέµεται πραγµατικά από το αποτέλεσµα των αµερικανικών
εκλογών. Για εκείνη την πλευρά η τυχόν επικράτηση του Προ-
έδρου Τραµπ, όπως είχε τινάξει στον αέρα τη συµφωνία για την
κλιµατική αλλαγή, κινδυνεύει να τινάξει στον αέρα και τον πρώτο
πυλώνα που είναι καθοριστικός για άλλες χώρες και εξίσου για
την Ελλάδα. Άρα λοιπόν δεν θα επηρεάσουµε εµείς από εδώ,
από το ελληνικό Κοινοβούλιο, το αποτέλεσµα των αµερικανικών
εκλογών, αλλά τουλάχιστον να έχουµε συναίσθηση πού κινούνται
τα πράγµατα. 

Ολοκληρώνοντας επί του νοµοσχεδίου, έχει σηµασία, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, να τονίσουµε ότι σε αυτήν την κατεύ-
θυνση που περιέγραψα, ουσιαστικά µε την τοποθέτησή µου,
εµείς καταθέτουµε διαρκώς προτάσεις. Δεν έχουµε περιοριστεί
ποτέ σε µια στείρα αντιπολίτευση για τον απλό λόγο ότι –όπως
είπα εν τη ρύµη του λόγου µου εισαγωγικά- πιστεύουµε βαθιά
ότι δεν υπάρχει εναλλακτικός δρόµος για τη χώρα από αυτόν
που η χώρα ακολουθεί µε την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Εµείς αυτόν υπηρετούµε, αυτόν οικοδοµούµε και στο τριή-
µερο που ακολουθεί στο Κοινοβούλιο µε τη συζήτηση της
πρότασης µοµφής θα έχουµε την ευκαιρία όλοι µαζί, η Κοινοβου-
λευτική µας Οµάδα, να αναδείξουµε αυτή την εναλλακτική πρό-
ταση που δίνει πραγµατικά ανάσα ελπίδας και προοπτικής σε µια
χώρα που έχει ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ και αξίζει ένα πολύ κα-
λύτερο µέλλον.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε τον κ.

Κουκουλόπουλο.
Πριν καλέσω στο Βήµα τον ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστι-

κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστο Τσοκάνη, να σας ανακοινώσω
ότι µόλις πριν λίγο η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δη-
µόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης µε τίτλο
«Λήψη µέτρων για την εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) 2022/2065
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 19ης
Οκτωβρίου 2022 σχετικά µε την ενιαία αγορά ψηφιακών υπηρε-
σιών και την τροποποίηση της Οδηγίας 2000/31/ΕΚ («Πράξη για
τις ψηφιακές υπηρεσίες») και άλλες διατάξεις του Υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης».

Συνεπώς αυτό το νοµοσχέδιο έληξε τη συζήτησή του στις επι-
τροπές και έρχεται προς την Ολοµέλεια.

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα έξι µαθήτριες και µαθητές και πέντε συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το Λύκειο Kosh του Βελγίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας ο ειδικός αγορητής κ. Χρήστος Τσοκάνης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλησπέρα σε όλους και όλες.
Το ΚΚΕ καταθέτει καθηµερινά µοµφή στην Κυβέρνηση της

Νέας Δηµοκρατίας, µοµφή και στα κόµµατα που διαχειρίζονται
την εξουσία του κεφαλαίου µέσα και έξω από το Κοινοβούλιο.
Καταθέτει καθηµερινά µοµφή µέσα από τους κοινωνικούς αγώ-
νες αµφισβήτησης ενός συστήµατος που γεννάει πολέµους, εκ-
µετάλλευση, πόνο, αδικία και φτώχεια. Το κόµµα µας καταθέτει
µοµφή καθηµερινά µέσα από τις µεγαλειώδεις απεργίες του προ-
ηγούµενου διαστήµατος, µέσα από τον πανελλαδικό ξεσηκωµό
των αγροτών, µέσα από τις τεράστιες φοιτητικές και µαθητικές
κινητοποιήσεις ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήµια και την εµπο-
ρευµατοποίηση της εκπαίδευσης. 
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Καταθέτει µοµφή µέσα από τις κινητοποιήσεις των υγειονοµι-
κών και όλων των εργατικών λαϊκών δυνάµεων για την ανατροπή
των νέων αντιλαϊκών µεταρρυθµίσεων στην υγεία, µέσα από τις
αντιδράσεις του εργατικού λαϊκού κινήµατος και των στρατευ-
µένων στην όλο και µεγαλύτερη εµπλοκή της χώρας µας στους
ιµπεριαλιστικούς ανταγωνισµούς και πολέµους. 

Το κόµµα µας καταθέτει καθηµερινά µοµφή στις κυβερνήσεις
που χρόνια τώρα φέρουν ακέραια την ευθύνη για το έγκληµα των
Τεµπών, στις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΝΑΤΟ και
των Ηνωµένων Πολιτειών, που όλα τα κόµµατα πλην ΚΚΕ προ-
σκυνάτε, που έχουν κάνει τη ζωή του λαού µας κόλαση. 

Σήµερα ο λαός µας µπορεί και πρέπει να βγει στο προσκήνιο,
να καθορίσει ο ίδιος µέσα από τον οργανωµένο αγώνα στο
πλευρό του ΚΚΕ τις εξελίξεις, για να ανοίξει ο δρόµος για τα δι-
καιώµατα και τη ζωή που ονειρευόµαστε να κατακτήσουµε. 

Συζητάµε σήµερα ένα καινούργιο νοµοσχέδιο που φέρνει η
Κυβέρνηση στην Ολοµέλεια της Βουλής, άλλο ένα φιρµάνι, άλλη
µια µετάφραση κοινοτικής οδηγίας που επιβεβαιώνει το ταξικό
πρόσηµο της πολιτικής της για την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας των επιχειρηµατικών οµίλων και τη δηµιουργία ευνοϊκού
πεδίου κερδοφορίας του µεγάλου κεφαλαίου σε βάρος των ερ-
γαζοµένων και του ελληνικού λαού. 

Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο «µούφα» για τη δήθεν φορολό-
γηση µε 15% των πολυεθνικών και εγχώριων οµίλων που αποκα-
λύπτει τόσο το µέγεθος της υποκρισίας απέναντι στον ελληνικό
λαό όσο και τον ρόλο της Κυβέρνησης αλλά και όλων των άλλων
κοµµάτων ως στυλοβάτη του καπιταλιστικού δρόµου ανάπτυξης,
της κερδοφορίας του κεφαλαίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τη στιγµή που δίνετε γη και ύδωρ στους επιχειρηµατικούς οµί-
λους και τις πολυεθνικές, θωρακίζοντας την κερδοφορία τους
µέσα σε ένα περιβάλλον φοροαπαλλαγών και φοροασυλίας, τσα-
κίζετε καθηµερινά τις ανάγκες και τη ζωή του λαού µας που ζει
µέσα σε ένα περιβάλλον τροµοκρατίας, ανασφάλειας, φορολεη-
λασίας, µε χαµηλούς µισθούς και µειωµένο λαϊκό εισόδηµα, αν-
τιµέτωπος µε τις µεγάλες αυξήσεις τιµών σε όλα τα προϊόντα,
µε την ακρίβεια να καλπάζει και την αδυναµία του να ικανοποι-
ήσει λόγω και της εµπορευµατοποίησης τις βασικές του ανάγκες
σε δωρεάν υγεία, παιδεία και πρόνοια.

Φέρνετε σήµερα άλλη µία µετάφραση κοινοτικής οδηγίας µε
τη συναίνεση όλων των κοµµάτων του ευρωµονόδροµου, στην
κατεύθυνση ικανοποίησης των αντιδράσεων µερίδας του κεφα-
λαίου και ισχυρών καπιταλιστικών κρατών που δηµιουργούνται
στο πεδίο των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών για µεγαλύτερη
κερδοφορία, ευνοϊκότερη µεταχείριση των οµίλων, προνοµιακά
φορολογικά καθεστώτα, σύγχρονα πεδία φοροαποφυγής και φο-
ροαπαλλαγών. Τέτοιες οδηγίες έρχονται συχνά στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο και χρησιµοποιούνται πάντα ως πρόσχηµα για
εκτόνωση της λαϊκής δυσαρέσκειας, καλλιέργειας αυταπατών
για τον ρόλο και τον χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για
τον εγκλωβισµό των λαϊκών µαζών, στην κατεύθυνση να κερδί-
ζεται καθηµερινά χρόνος από όλες τις κυβερνήσεις για τη σωτη-
ρία του πιο σάπιου, του πιο βάρβαρου εκµεταλλευτικού
συστήµατος, που, ενώ έχει φάει τα ψωµιά του, παλεύει να κρα-
τηθεί στη ζωή.

Τη στιγµή που η εργατική τάξη, οι µικροί αυτοαπασχολούµε-
νοι, τα λαϊκά στρώµατα, οι νέοι και οι νέες βιώνουν οξυµένα χρό-
νια άλυτα προβλήµατα µε την ανεργία, τη φτώχεια και τους
ιµπεριαλιστικούς πολέµους να κάνουν τη ζωή µας κόλαση, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση ως συµµαχία των µονοπωλίων, ως διακρατική
ιµπεριαλιστική ένωση µάς επιβάλλει δήθεν φόρο 15% στα κέρδη
των πολυεθνικών.

Γνωρίζουµε καλά όλοι µας χρόνια τώρα τις δυνατότητες που
έχουν οι πολυεθνικοί όµιλοι να φοροαποφεύγουν, να αποκρύ-
πτουν τα κέρδη τους και να µπουκώνονται µε ζεστό επιδοτού-
µενο χρήµα από τις κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
το Ταµείο Ανάκαµψης.

Τη στιγµή µάλιστα που το νοµοσχέδιο προβλέπει την απαλ-
λαγή του ελάχιστου φόρου σε περιπτώσεις κερδοφορίας κάτω
του 1 εκατοµµυρίου ευρώ και τζίρου κάτω των 10 εκατοµµυρίων
ευρώ για τους µικρούς οµίλους, την ίδια στιγµή φορολογούνται
από το πρώτο ευρώ οι έµποροι των λαϊκών αγορών, τα καταστή-

µατα ψιλικών, οι πλανόδιοι µικροπωλητές και τα περίπτερα.
Άλλο ένα προνόµιο φοροαπαλλαγής δίνει στις πολυεθνικές τη

δυνατότητα να αφαιρούν από τα κέρδη τους το 5% της αξίας του
πάγιου εξοπλισµού τους και το 5% της µισθοδοσίας τους επι-
πλέον των αποσβέσεων και του µισθοδοτικού κόστους. Και ενώ
οι όµιλοι έχουν αυτό το προνόµιο, οι µικροί αυτοαπασχολούµενοι
φορολογούνται µε επιπλέον τεκµήριο κέρδους, σύµφωνα µε τις
δαπάνες µισθοδοσίας και αυτές των αποσβέσεων του πάγιου
εξοπλισµού τους.

Επιπλέον, το νοµοσχέδιο µε βάση την κοινοτική οδηγία αφήνει
εντελώς απέξω από το κάδρο της φορολόγησης το αγαπηµένο
παιδί όλων των κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κοµµάτων του ευρωµονόδροµου, τον ναυτιλιακό κλάδο και το
εφοπλιστικό κεφάλαιο, που συνεχίζει να θησαυρίζει στις πλάτες
του λαού µας, απολαµβάνοντας φοροαπαλλαγές, φοροασυλία,
προνοµιακές επιδοτήσεις και µηδενικό φόρο.

Την ίδια στιγµή, όµως, που µισθωτοί, συνταξιούχοι, αυτοαπα-
σχολούµενοι και αγρότες φορολογούνται µε συντελεστές από
9% έως 44% και ενώ ο λαός µας πληρώνει σήµερα το 95% των
φορολογικών εσόδων, οι επιχειρηµατικοί όµιλοι επιβαρύνονται
µόλις µε το 5%, µε τους επιχειρηµατικούς οµίλους των σουπερ-
µάρκετ να εκτινάσσουν τα κέρδη τους στα 11 δισεκατοµµύρια
ευρώ για το 2023, τους ενεργειακούς οµίλους στο έδαφος της
«πράσινης» µετάβασης να τριπλασιάζουν την κερδοφορία τους,
ενώ οι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρείες το 2024 αναµέ-
νεται να σπάσουν κάθε ρεκόρ κερδοφορίας µε κέρδη πάνω από
10 δισεκατοµµύρια ευρώ, µε τις πεντακόσιες πιο κερδοφόρες ελ-
ληνικές εταιρείες να καταγράφουν το 2022 αύξηση 75% στα
κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, φτάνοντας τα 25 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ.

Μέσα από το νοµοσχέδιο προβλέπονται κανόνες για συγχω-
νεύσεις και εξαγορές που δηµιουργούν προνοµιακό πεδίο λει-
τουργίας των πολυεθνικών µε δυνατότητα µεγαλύτερης κερδο-
φορίας.

Είναι ξεκάθαρο ότι η εφαρµογή της κοινοτικής οδηγίας είναι
αποτέλεσµα συµβιβασµών και παζαριών που αφήνει έξω από
τους κανόνες προκλητικά τα επενδυτικά funds. Συζητάµε τη φο-
ρολόγηση µε 15% των οµίλων, τη στιγµή που τα έσοδα που προ-
βλέπεται να εισπραχθούν δεν ξεπερνούν τα 80 εκατοµµύρια
ευρώ, ενώ την ίδια ώρα τα έσοδα µόνο από τον ΦΠΑ, τον φόρο
δηλαδή που πληρώνει ο ελληνικός λαός, ανέρχεται στα 23 δισε-
κατοµµύρια ευρώ.

Μέσα από το νοµοσχέδιο ενισχύεται το καθεστώς της αναβαλ-
λόµενης φορολογίας, αυξάνοντας τα περιθώρια κερδοφορίας
των οµίλων που εκµεταλλεύονται την απαιτούµενη ρευστότητα
για επενδύσεις. Έτσι, οι τράπεζες θα συνεχίσουν να απολαµβά-
νουν το καθεστώς της αναβαλλόµενης φορολογίας, θα συνεχί-
σουν να θησαυρίζουν από τα νοικοκυριά που είναι χρεωµένα
µέχρι τα µπούνια, ξεπερνώντας µάλιστα τα 4 δισεκατοµµύρια
ευρώ κερδοφορίας για το 2023 µέσα από την αύξηση των επιτο-
κίων, τις προµήθειες των συναλλαγών και τους πλειστηριασµούς.

Και µάλιστα, το Υπουργείο Οικονοµικών ονειρεύεται µέσω της
ηλεκτρονικής µισθοδοσίας 105 δισεκατοµµυρίων ευρώ των µι-
σθωτών και συνταξιούχων να χαρίσει µόνο από τη χρήση πλαστι-
κού χρήµατος πάνω από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ ετησίως στις
τράπεζες.

Συζητάµε για φόρο 15% στα κέρδη των οµίλων, τη στιγµή που
ένα νέο κύµα πλειστηριασµών και κατασχέσεων οδηγεί τα χρεω-
µένα ελληνικά νοικοκυριά σε οικονοµικό αδιέξοδο. Πάνω από ένα
στα δύο νοικοκυριά κάνουν περικοπές για να καλύψουν τα ανα-
γκαία, έξι στα δέκα δηλώνουν ότι το εισόδηµά τους δεν επαρκεί
για όλον τον µήνα. Το 15% των συµπολιτών µας ζει σε συνθήκες
ακραίας φτώχειας, ενώ το 22% έχουν οφειλές στο δηµόσιο, µε
το 12% να µην µπορεί να τις ρυθµίσει, ενώ ένας στους δέκα δη-
λώνουν ότι δεν θα ανταποκριθούν στις τραπεζικές τους υποχρε-
ώσεις το 2024.

Συζητάµε σήµερα τη δυνατότητα που έχουν οι πολυεθνικοί
όµιλοι να µεταφέρουν ζηµίες, να συµψηφίζουν επενδύσεις και µε
φορολογικά τεχνάσµατα να παρουσιάζουν µηδενικά αποτελέ-
σµατα, µε τον ελάχιστο φορολογικό συντελεστή στο 15% να απο-
τελεί µεγάλη πρόκληση στη χώρα µας, γιατί την ίδια στιγµή οι
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µικροί αυτοαπασχολούµενοι µε τον πρόσφατο νόµο-έκτρωµα φο-
ρολογούνται τεκµαρτά µε το «έτσι θέλω» της Κυβέρνησης, χωρίς
τη δυνατότητα αναγνώρισης µεταφοράς ζηµιών. Φορολογούνται
από το πρώτο ευρώ χωρίς αφορολόγητο µε συντελεστές έως
44% και αυτό µε ευθύνη όλων των κυβερνήσεων, «ΣΥΡΙΖΑ 1, 2»,
ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας. Πληρώνουν προκαταβολή φόρου
100% στον φόρο εισοδήµατος, τους επιβάλλεται τέλος επιτηδεύ-
µατος, κινδυνεύουν µε υπέρογκα πρόστιµα από τη µη συλλογή
αποδείξεων µε ηλεκτρονικά µέσα για εισοδήµατα που δεν απέ-
κτησαν ή και αν απέκτησαν, πήγαν όλα για την εξόφληση οφει-
λών σε εφορίες, δήµους, τράπεζες και οργανισµούς κοινωνικής
ωφέλειας. Χάνουν ένα µεγάλο µέρος του εισοδήµατός τους σε
δαπάνες για αγορές POS, ταµειακών συστηµάτων διασύνδεσης,
προγραµµατισµού, ποσοστών προµήθειας που αποκοµίζουν οι
τράπεζες µε τις ηλεκτρονικές συναλλαγές.

Προκαλεί η Κυβέρνηση και τα κόµµατα του ευρωενωσιακού
τόξου, όταν λένε ότι ο φόρος 15% θα επιβάλλεται στα κέρδη που
θα προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις και τα λογιστικά
βιβλία των οµίλων, ενώ την ίδια στιγµή πάνω από τετρακόσιες
εβδοµήντα πέντε χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελµατίες περιµένουν
τη λαιµητόµο της τεκµαρτής και άδικης φορολόγησης που τους
επιβάλλει ο νέος νόµος.

Διευκολύνσεις, φοροαπαλλαγές και εισφοροαπαλλαγές δωδε-
καετείς στους στρατηγικούς επενδυτές µε προνόµια, απλουστεύ-
σεις διαδικασιών και επιδοτήσεις και από την άλλη, οι µικροί
αυτοαπασχολούµενοι να βρίσκονται εγκλωβισµένοι σε έναν ψη-
φιακό λαβύρινθο µε υποχρεώσεις, έξοδα και πρόστιµα, γεγονός
που αποκαλύπτει τον ταξικό χαρακτήρα των επιλογών της Κυ-
βέρνησης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βάρος τους, που τους
οδηγεί σε τροµερά αδιέξοδα, σε οικονοµικό µαρασµό, και λου-
κέτα.

Φορολογία 15%, τριγωνικές συναλλαγές, φορολογική ασυλία
και δυνατότητα φορολόγησης σε φορολογικούς παραδείσους
για τις πολυεθνικές, που µε οργανωµένα οικονοµικά, λογιστικά,
νοµικά επιτελεία αποκτούν την ικανότητα να φοροαποφεύγουν,
φοροκυνηγητό, πρόστιµα και κατασχέσεις για τους µικρούς αυ-
τοαπασχολούµενους, που τους τελευταίους µήνες µε το παρα-
µύθι της διασύνδεσης POS µε τις ταµειακές όλος ο κόσµος
τρέχει πανικόβλητος, αναζητώντας τον αρµόδιο ανάµεσα σε τρά-
πεζες, τεχνικούς, λογιστές, Υπουργείο, µε τεράστιες καθυστερή-
σεις, αναπάντητα ερωτηµατικά, επιπλέον έξοδα και χάσιµο
πολύτιµου χρόνου.

Με τη λαιµητόµο των προστίµων πάνω από τα κεφάλια τους
αυτοαπασχολούµενοι, λογιστές, τεχνικοί έχουν ξεπεράσει τα
όριά τους βάζοντας σε κίνδυνο την υγεία τους.

Με ευθύνη του Υπουργείου, έχει στραφεί ο ένας επαγγελµα-
τίας απέναντι στον άλλον, ενώ την ίδια στιγµή τρίβουν τα χέρια
τους για το µοίρασµα της λείας πάροχοι, τράπεζες και όµιλοι,
που προωθούν τα δικά τους ψηφιακά, ηλεκτρονικά και ταµειακά
συστήµατα. 

Είναι ξεκάθαρο ότι συζητάµε για το 15% φορολόγησης των
οµίλων, ανοίγοντας την Κερκόπορτα -και κρατήστε το- της µεί-
ωσης του φόρου από το 22% στο 15% για όλες τις εταιρείες σε
βάθος χρόνου. Την ίδια στιγµή, όµως, βρίσκονται στο στόχαστρο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κυβέρνησης οι µικροί αυτοα-
πασχολούµενοι, αφού αποτελούν για αυτούς διαρθρωτικό πρό-
βληµα της ελληνικής οικονοµίας. Γι’ αυτό και σήµερα όλοι οι
αυτοαπασχολούµενοι, όλοι οι επαγγελµατίες λειτουργούν κάτω
από ένα καθεστώς απίστευτης τροµοκρατίας, υπερβολικών προ-
στίµων, τεράστιας ανασφάλειας, µεγάλου άγχους και µεγάλης
έντασης. Η εντατικοποίηση, η υψηλή φορολογία και τα πρόστιµα
έχουν οδηγήσει µεγάλο µέρος των αυτοαπασχολούµενων σε
απόγνωση, που αντιλαµβάνονται τις προθέσεις του Υπουργείου
να τους οδηγήσει σε κλείσιµο, παραδίδοντας ένα µεγάλο κοµµάτι
της αγοράς στις πολυεθνικές και στους οµίλους.

Είναι ξεκάθαρο ότι και το σηµερινό σχέδιο νόµου καλλιεργεί
αυταπάτες για δήθεν φορολόγηση των οµίλων. Πρόκειται για µία
προπαγανδιστική απάτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των αστικών
κυβερνήσεων και των κοµµάτων του ευρωµονόδροµου ότι τους
έπιασε ο πόνος να φορολογήσουν το κεφάλαιο. Τελικά, µε προ-
κάλυµµα την υποχρέωση παροχής πληροφοριών και µε πρό-

σχηµα να διαµορφωθούν διεθνείς κανόνες ελάχιστης φορολο-
γίας ενισχύεται το καθεστώς της νόµιµης φοροαποφυγής των
φοροαπαλλαγών και εξαιρέσεων προς όφελος των µονοπωλια-
κών οµίλων. Γενικεύεται η µείωση της φορολογίας τους στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, για να ενισχυθεί η θέση τους στον ανταγωνισµό
µε αυτά των τρίτων χωρών. Το αποτέλεσµα θα είναι να ενισχύεται
το καθεστώς των φορολογικών παραδείσων, η ευνοϊκή φορολο-
γία για τους οµίλους και η φορολογική καταλήστευση των λαϊκών
εισοδηµάτων, πληρώνοντας πάλι ο λαός το µάρµαρο της καπι-
ταλιστικής τους ανάπτυξης. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιό σας. Μαζί µε
τους εργαζόµενους, τους βιοπαλαιστές αγρότες της υπαίθρου,
τους µικρούς αυτοαπασχολούµενους και τη νεολαία µπορούµε
να επιβάλουµε την κατάργηση των έµµεσων άδικων φόρων για
το λαό, την κατάργηση των φοροαπαλλαγών για τους εφοπλι-
στές, τις πολυεθνικές και τα µονοπώλια, τη φορολόγηση των κερ-
δών τους µε 45% και την κατοχύρωση αφορολόγητου ορίου, που
να καλύπτει τις ανάγκες της λαϊκής οικογένειας και µέσα από τον
οργανωµένο αγώνα του λαού µας, στο πλευρό του ΚΚΕ, να ανοί-
ξει ο δρόµος για γενικότερες αλλαγές, στην κατεύθυνση ικανο-
ποίησης των σύγχρονων λαϊκών αναγκών του 21ου αιώνα, σε µια
κοινωνία χωρίς τα δεσµά της εκµετάλλευσης ανθρώπου από άν-
θρωπο, στη βάση του κεντρικού σχεδιασµού της οικονοµίας και
της κοινωνίας, µε το λαό πραγµατικό νοικοκύρη στον τόπο του. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Τσοκάνη.
Καλώ τώρα τον επόµενο ειδικό αγορητή από την Ελληνική

Λύση αυτή τη φορά τον κ. Βασίλη Βιλιάρδο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το παρόν νοµοσχέδιο -σε γενικές

γραµµές πολύπλοκο και τεχνικό- αφορά στην υιοθέτηση µιας κοι-
νοτικής νοµοθεσίας, η οποία συµπληρώνει το πλαίσιο του ΟΟΣΑ
ενάντια στη φοροαποφυγή των πολυεθνικών, µέσω της µεταβί-
βασης κερδών διασυνοριακά µεταξύ των εταιρειών τους. 

Ορισµένοι συνάδελφοι τώρα πιστεύουν πως όσοι είναι ευρω-
παϊστές πρέπει να ψηφίζουν µε κλειστά µάτια τις οδηγίες, ενώ
εµείς έχουµε αντίρρηση, αφού πρόκειται για νόµους που έχουν
δροµολογηθεί από κόµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε τα
οποία µπορεί να µη συµφωνούν. 

Σε κάθε περίπτωση, θέσαµε µια σειρά ερωτήσεων στις επιτρο-
πές χωρίς να πάρουµε καµµία απάντηση, ενώ η δικαιολογία του
Υφυπουργού για την άρνηση απαντήσεων ήταν πως επρόκειτο
για τεχνικές ερωτήσεις. Εκτός του ότι, όµως, δεν ήταν όλες τε-
χνικές, τι είδους ερωτήσεις µπορεί να θέσει κανείς για ένα τε-
χνικό νοµοσχέδιο, εάν όχι τεχνικές; Από την άλλη πλευρά, πώς
είναι δυνατόν να ψηφίσει ένα νοµοσχέδιο χωρίς να έχουν απαν-
τηθεί οι ερωτήσεις του; Προφανώς, δεν είναι. 

Περαιτέρω, λόγω της παγκοσµιοποίησης, το µέγεθος αυτών
των εταιρειών των πολυεθνικών έχει αυξηθεί σηµαντικά. Επίσης
η φοροαποφυγή, αφού τα κεφάλαια µετακινούνται πολύ εύκολα
σε φορολογικούς παραδείσους. Ως εκ τούτου, σε δεύτερο στά-
διο το νοµοσχέδιο αποσκοπεί σε µία φορολογική ενοποίηση, έτσι
ώστε να µπορούν να παρακολουθηθούν αυτές οι εταιρείες. 

Θεωρούµε, όµως, πως δύσκολα θα αποδώσει, αφού υπάρχουν
επιπλέον χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις οποίες δρα-
στηριοποιούνται. Οπότε τελικά, ίσως απλά στερήσει από τα
εθνικά κοινοβούλια την αυτονοµία τους, όσον αφορά την εί-
σπραξη φόρων. Το σωστό θα ήταν να εφαρµοστεί ο ψηφιακός
φόρος στις συναλλαγές, όπως στη Γαλλία µε συντελεστή 3%.
Υπάρχει και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά έχει
τεθεί σε αναστολή µε σκοπό την εφαρµογή του παρόντος πλαι-
σίου στον πυλώνα 1. Κακώς, κατά την άποψή µας! 

Σηµειώνοντας τώρα ότι δεν γνωρίζουµε πώς θα εφαρµοστεί η
παρούσα οδηγία από χώρες που δεν θέλουν να φορολογήσουν,
όπως για παράδειγµα η Ιρλανδία, θεωρείται πως στην Ελλάδα
υπάρχουν δεκαεννέα ελληνικοί όµιλοι και εννιακόσιες έως εννια-
κόσιες πενήντα θυγατρικές πολυεθνικών που ξεπερνούν σε ενο-
ποιηµένο τζίρο τα 750 εκατοµµύρια ευρώ, όπου ο πρόσθετος
φόρος που θα επιβληθεί, αναµένεται µόλις στα 75 εκατοµµύρια
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ευρώ -σύµφωνα, τουλάχιστον, µε τον Υφυπουργό- εκ των οποίων
τα περισσότερα θα προέλθουν από ελληνικές εταιρείες. 

Εύλογα, λοιπόν, δεν θεωρούµε πως είναι προσχηµατικό, αφού
τα ποσά που προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν, είναι ελάχιστα;
Από την άλλη πλευρά, γιατί να επιβάλλεται στους ελεύθερους
επαγγελµατίες κεφαλικός φόρος µε τα τεκµήρια κερδοφορίας ή
στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 22%, ενώ στις πολυεθνικές µε
τζίρο άνω των 750 εκατοµµυρίων ευρώ, µόλις 15%, σύµφωνα µε
το παρόν σχέδιο νόµου;

Συνεχίζοντας, εκτιµάται από τον ΟΟΣΑ πως η φοροαποφυγή
λόγω VEPS, δηλαδή λόγω διάβρωσης βάσης και µετατόπισης
κερδών, ανέρχεται στα 100 έως 240 δισεκατοµµύρια δολάρια ή
στο 4% έως 10% των παγκόσµιων εσόδων από φόρους εται-
ρειών. Τα φορολογικά έσοδα, σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα
στοιχεία του ΟΟΣΑ από το 2020, είναι µεταξύ 2% και 5% του
ΑΕΠ, ενώ η Ελλάδα ευρίσκεται ως συνήθως σε χαµηλότερες θέ-
σεις τόσο ως ποσοστό του ΑΕΠ, όσο και ως προς τα συνολικά
έσοδα µε 1% και 3% αντίστοιχα. 

Εδώ, ρωτήσαµε πού οφείλεται η διαχρονική αυτή διαφορά εις
βάρος της Ελλάδας χωρίς να πάρουµε απάντηση, ενώ ασφαλώς
δεν πρόκειται για µία τεχνική ερώτηση. 

Περαιτέρω, πολλές εταιρείες διεθνώς επιλέγουν να εµφανί-
σουν τα κέρδη τους εκτός της κύριας χώρας δραστηριοποίησής
τους, όπως στις Ηνωµένες Πολιτείες, όπου επί Τραµπ µειώθηκε
ο συντελεστής φόρου από το 35% στο 21%, για να επιστρέψουν
αυτές οι εταιρείες, ενώ, το 60% έχει πραγµατικό συντελεστή
16%.

Συµβαίνει, επίσης, στην Ελλάδα µε εταιρείες που έχουν εγκα-
ταλείψει τη χώρα µας, όπως η «ΦΑΓΕ» ή η «ΒΙΟΧΑΛΚΟ», αλλά
και µε µικρότερες, µε προορισµό τη Βουλγαρία ή την Κύπρο,
λόγω των χαµηλότερων φορολογικών συντελεστών, όπου ρωτή-
σαµε, εάν υπάρχει σκέψη επιβολής προστίµων ή άλλων µέτρων
επιστροφής, όπως στις Ηνωµένες Πολιτείες. Ούτε εδώ πήραµε
απάντηση, ενώ προφανώς ούτε αυτή είναι µια τεχνική ερώτηση. 

Από την άλλη πλευρά, η Κυβέρνηση µε τις πολιτικές της στη-
ρίζει ουσιαστικά την ασυδοσία των πολυεθνικών και την αισχρο-
κέρδεια, όπως µε την επιβολή πλαφόν -αν είναι δυνατόν σε µια
φιλελεύθερη οικονοµία επιβολή πλαφόν!- στο περιθώριο κέρ-
δους. Πώς τη στηρίζει; Επειδή το πλαφόν είναι προς όφελος των
πολυεθνικών που µπορούν µεν να αγοράζουν φθηνά στο εξωτε-
ρικό, αλλά µε τριγωνικές συναλλαγές να αφήνουν το κέρδος
τους εκτός Ελλάδος, θέτοντας επιπλέον σε δυσµενή ανταγωνι-
στική θέση τις εγχώριες εταιρείες. 

Πρόσφατο παράδειγµα η «ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ», θυγατρική
της «CVC», η οποία εισάγει πρώτες ύλες από χώρες φθηνής πα-
ραγωγής, όπως η Τουρκία ή η Αίγυπτος, και η «ΑΙΝΟΣ» από την
άλλη πλευρά που παράγει εγχώρια, έχοντας παρ’ όλα αυτά φθη-
νότερες τιµές λιανικής. Τελικά επιβλήθηκε πρόστιµο 742.000
στην «ΑΙΝΟΣ», πέραν κάθε λογικής. Εποµένως, είναι λάθος ο
υπολογισµός µε βάση το περιθώριο κέρδους, επειδή τελικά ωφε-
λεί τις πολυεθνικές και οδηγεί στην αποψίλωση της εγχώριας πα-
ραγωγής. Παρεµπιπτόντως, σύµφωνα µε τον Υφυπουργό, από
τα πρόστιµα αυτά που επιβάλλονται, εισπράττεται µόλις το 5%
έως 10%. Τουλάχιστον να ξέρει ο κόσµος περί τίνος ακριβώς
πρόκειται.

Ένα άλλο παράδειγµα που αφορά στην ασυδοσία των πολυε-
θνικών, ειδικά στην Ελλάδα, που µάλλον δεν θα καλύψει η πα-
ρούσα οδηγία είναι οι τράπεζες µε το σκάνδαλο «ΗΡΑΚΛΗΣ» και
το «hive down». Σε γενικές γραµµές -γιατί είναι πολύπλοκο- αυτό
που συνέβη είναι ότι οι τράπεζες χρησιµοποίησαν το πρόγραµµα
«Ηρακλής» για να πουλήσουν σε offshore κελύφη µε χαµηλή φο-
ρολόγηση και µε ζηµία, αφού µε το «hive down» δεν είχαν τον
κίνδυνο ενεργοποίησης του αναβαλλόµενου φόρου των 19,5 δι-
σεκατοµµυρίων τότε, ενώ σήµερα είναι στα 13 περίπου.

Τι θα προσφέρει εδώ αλήθεια η σηµερινή οδηγία; Απολύτως
τίποτε, ενώ κάτι ανάλογο συνέβη µε το πακέτο «Cairo» των 7,5
δισεκατοµµυρίων της Eurobank, που «πάρκαρε» σε τρεις ιρλαν-
δικές εταιρείες - κελύφη µε τις ονοµασίες «Cairo 1», «Cairo 2»,
«Cairo 3». 

Με βάση τώρα τα σηµεία 31 και 32 της εισαγωγής της οδη-
γίας, το παρόν φορολογικό µέτρο εντάσσεται στην πολιτική του

ΟΟΣΑ και των G20 για τη µεταφορά κερδών EPS και περιλαµβά-
νει τους εξής δύο πυλώνες: πρώτον, την ελάχιστη φορολόγηση
του παρόντος, τον πυλώνα 2, και, δεύτερον, την επανακατανοµή
του δικαιώµατος φορολόγησης, δηλαδή τον πυλώνα 1.

Ο πυλώνας 1 αποτελεί θέµα µε σηµαντική πολιτική σηµασία,
ενώ υπάρχουν αντιρρήσεις από κάποια κράτη – µέλη, επειδή θα
παρεµβαίνει στη φορολογική πολιτική κινήτρων, για παράδειγµα
από την Πολωνία υπό την προηγούµενη διακυβέρνησή της. Γι’
αυτόν ακριβώς τον λόγο εισήχθη στο παρόν µε το άρθρο 57 της
οδηγίας η προϋπόθεση να έχει αξιολογηθεί η εφαρµογή του ελά-
χιστου φόρου του πυλώνα 2 έως την 30η Ιουνίου του 2023, πριν
υιοθετηθεί ο πυλώνας 1, και να αξιολογείται η εφαρµογή του πυ-
λώνα 1 ανά εξάµηνο µε αρχή την 1η Ιουλίου του 2022.

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην αίθουσα ο Πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Νικόλαος Ανδρουλάκης)

Ήρθε η «µοµφή».
Στο σηµείο 32 της εισαγωγής το ερώτηµά µας ήταν εάν έχει

γίνει κάποια τέτοια αξιολόγηση έως σήµερα και µε τι ενδείξεις,
χωρίς να πάρουµε καµµία απάντηση.

Στα περιεχόµενα του νοµοσχεδίου τώρα.
Το πρώτο µέρος είναι η εισαγωγή στην οποία ήδη αναφερθή-

καµε. 
Το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει την ενσωµάτωση της οδηγίας

σχετικά µε την εξασφάλιση παγκόσµιου ελάχιστου επιπέδου φο-
ρολογίας 15% των οµίλων πολυεθνικών επιχειρήσεων και των εγ-
χώριων οµίλων µεγάλης κλίµακας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο τρίτο µέρος περιλαµβάνονται µερικές άλλες ρυθµίσεις του
Υπουργείου Οικονοµικών όσον αφορά τελωνειακούς ελέγχους
και στη διάθεση των κατασχεµένων στα 55 έως 57 -µε πολλά
προβλήµατα-, τη βεβαίωση του επιστρεπτέου ή αχρεωστήτως
καταβληθέντος ποσού της επιστρεπτέας προκαταβολής της παν-
δηµίας στο άρθρο 59, ενώ, µε το άρθρο 60, ορίζεται η αρχή πα-
ρακολούθησης του Μηχανισµού Συνοριακής Προσαρµογής
Άνθρακα.

Το άρθρο 61 καθορίζει τις κατηγορίες υπαλλήλων που έχουν
δικαίωµα αίτησης για θέσεις προϊσταµένου Γενικής Διεύθυνσης
Οικονοµικών Υπηρεσιών Υπουργείου.

Με το άρθρο 62 παρέχεται η δυνατότητα να αναστέλλονται
µετά από απόφαση του Υπουργού σε περιπτώσεις θεοµηνιών η
είσπραξη οφειλών στο δηµόσιο για περίοδο έως δώδεκα µηνών
και η ρύθµιση σε είκοσι τέσσερις δόσεις. Ειδικά, πάντως στη
Θεσσαλία δεν έχουν αποζηµιωθεί οι εγκαταστάσεις και σε κά-
ποιες περιπτώσεις, όπως στη λίµνη Κάρλα, δεν µπορούν να καλ-
λιεργηθούν οι εκτάσεις. Εν προκειµένω ρωτήσαµε εάν έχει δοθεί
αναστολή για υποχρεώσεις τουλάχιστον στο δηµόσιο, χωρίς να
πάρουµε απάντηση. 

Τέλος, το άρθρο 63 αφορά στην αµαρτωλή ΕΤΑΔ του αµαρ-
τωλού Υπερταµείου. Συγκεκριµένα, η ΕΤΑΔ δεν υπάγεται στο δη-
µόσιο, παρά το ότι το δηµόσιο έχει τις µετοχές και λειτουργεί
υπό καθεστώς ανώνυµης εταιρείας εκτός εάν ρυθµίζεται από τις
διατάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου.

Σε σχέση µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δεν έχει δοθεί
ως συνήθως καµµία ποσοτικοποίηση των συνεπειών της ρύθµι-
σης, παρά το ότι δεν φαίνεται να είναι δύσκολη η εκτίµηση, αφού
βασίζεται σε γνωστά δεδοµένα. 

Συµπερασµατικά, το νοµοσχέδιο αποτελεί, µεν, µία ευρωπαϊκή
υποχρέωση, όπως και του ΟΟΣΑ, αλλά είµαστε επιφυλακτικοί ως
προς τον τρόπο που θα εφαρµοστεί λόγω της µεγάλης πολυπλο-
κότητάς του. Αυτό που χρειάζεται η Ελλάδα δεν είναι τέτοιου εί-
δους νοµοσχέδια, αλλά µία φορολογική και χρηµατοδοτική
πολιτική που θα στηρίξει την παραγωγή στη χώρα µας και όχι
την επέλαση των καρτέλ και των πολυεθνικών, ένα απλό σύστηµα
εσόδων - εξόδων µε οριζόντιο συντελεστή 15% χωρίς τις ανα-
προσαρµογές του παρόντος, έτσι ώστε να αναπτυχθούν οι εται-
ρείες µας χωρίς περιττή γραφειοκρατική επιβάρυνση και
επιπλέον, ένα ευνοϊκό καθεστώς για τις οικογένειες, ειδικά για
τις πολύτεκνες λόγω του δηµογραφικού µας προβλήµατος.

Κλείνοντας γενικότερα µε την οικονοµία, να πω ότι το χαστούκι
της «MOODY’S» στην Κυβέρνηση ήταν δυστυχώς απόλυτα
σωστό, αφού το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών
µας υπερέβη τα 14 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2023, παρά τα αυ-
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ξηµένα τουριστικά µας έσοδα. Το γεγονός αυτό σηµαίνει ότι η
ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας µας υποχωρεί παρά τους
εξαιρετικά χαµηλούς µισθούς. Πρόσφατα µπήκαµε ξανά στην
προτελευταία θέση όσον αφορά το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, ξεπερ-
νώντας µόνο τη Βουλγαρία και ο διάµεσος µισθός είναι χαµηλό-
τερος των 1.000 ευρώ. Έχουµε, δηλαδή, µισθούς Βουλγαρίας
και κόστος διαβίωσης Σουηδίας. Οπότε ας µην αναρωτιόµαστε
γιατί συνεχίζεται το brain drain και γιατί επιδεινώνεται το δηµο-
γραφικό µας. Η άµεση συνέπεια του ελλείµµατος αυτού είναι η
άνοδος του εξωτερικού µας χρέους, το οποίο υπερβαίνει ήδη τα
553 δισεκατοµµύρια. Το αποτέλεσµα δε του εµπορικού  µας ελ-
λείµµατος ήταν υψηλότερο των 32 δισεκατοµµυρίων το 2023, το
οποίο µειώνει αντίστοιχα το ΑΕΠ µας.

Το δεύτερο µεγάλο µειονέκτηµα της οικονοµίας µας είναι τα
προβλήµατα του τραπεζικού συστήµατος. Οι τράπεζες µπορεί
µεν να κέρδισαν σχεδόν 7,5 δισεκατοµµύρια τη διετία 2022 –
2023, αλλά τα έσοδά τους δεν αποκτήθηκαν µε ανάλογους τρό-
πους όπως στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αντίθετα, ήταν το αποτέλε-
σµα της αισχροκέρδειας, αφ’ ενός µεν από την «ψαλίδα» µεταξύ
επιτοκίων καταθέσεων και χορηγήσεων, αφ’ ετέρου από τις υπέ-
ρογκες προµήθειες που χρεώνουν και της έµµεσης στήριξής
τους από την Κυβέρνηση µε τις υποχρεωτικές ηλεκτρονικές πλη-
ρωµές, µε τα POS κ.λπ.. Επιπλέον, ο αναβαλλόµενος φόρος
ύψους 13,4 δισεκατοµµυρίων αποτελεί δυστυχώς το 51% των συ-
νολικών τους κεφαλαίων, το οποίο βέβαια ως εκ τούτου είναι
αέρας. Οπότε η οικονοµική τους κατάσταση δεν είναι τόσο ρό-
δινη πόσω µάλλον όταν αρχίσουν να υποχωρούν τα βασικά επι-
τόκια της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και το euribor. Εκτός
αυτού, ο αναβαλλόµενος φόρος που είχε δοθεί για τους προ-
ηγούµενους Έλληνες µετόχους το 2014 µε τον νόµο Χαρδού-
βελη µειώνει τη φορολόγηση για τους σηµερινούς µετόχους που
πήραν τις τράπεζες µε ελάχιστα χρήµατα. Για τον ίδιο λόγο εί-
χαµε απορία τι θα συµβεί µε τον αναβαλλόµενο φόρο στο άρθρο
52 του σηµερινού νοµοσχεδίου λόγω της µεταφοράς των κόκκι-
νων δανείων στην Ιρλανδία. Ούτε εδώ πήραµε απάντηση. Τα κόκ-
κινα δάνεια δε στους ισολογισµούς των τραπεζών αυξάνονται
ξανά, αφού η οικονοµική κατάσταση των δανειοληπτών τους επι-
δεινώνεται, µε την Ελλάδα να έχει αρνητικό ποσοστό αποταµιεύ-
σεων -τι σηµαίνει αυτό για τις επενδύσεις γνωρίζουµε όλοι- και
να βρίσκεται στη χειρότερη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όσον αφορά τώρα στον λόγο χρέους προς ΑΕΠ µειώθηκε µεν,
κυρίως όµως λόγω της κατακόρυφης ανόδου των τιµών και της
υπερφορολόγησης µέσω του πληθωρισµού των Ελλήνων, κάτι
που έχει φυσικά ηµεροµηνία λήξης. Το δηµόσιο χρέος είναι στα
406,5 δισεκατοµµύρια, συνεχίζει να αυξάνεται και η εξυπηρέτησή
του είναι εφικτή µόνο και µόνο επειδή έχουν παγώσει τα 96 δι-
σεκατοµµύρια δανείων του EFSF και τα 25 δισεκατοµµύρια
τόκων που στην ουσία αποτελούν κρυφό χρέος µαζί µε τις εγ-
γυήσεις του «ΗΡΑΚΛΗ» και τις υπόλοιπες κρατικές.

Επόµενο πρόβληµα είναι οι φυσικές καταστροφές, όπως στον
Έβρο και στη Θεσσαλία, οι οποίες αφ’ ενός µεν έχουν κόστος
για την αντιµετώπισή τους, αφ’ ετέρου µειώνουν την εγχώρια πα-
ραγωγή, ενώ θα υπάρξει επιπλέον το κόστος πρόληψης υπό τις
νέες κλιµατολογικές συνθήκες. 

Αυτό που οφείλει επίσης να επισηµάνει κανείς είναι το συντα-
ξιοδοτικό πρόβληµα που θα εµφανιστεί το αργότερο το 2032,
όταν την ίδια στιγµή ο προϋπολογισµός µας επιβαρύνεται ήδη
από τις δαπάνες χρηµατοδότησης της µετάβασης στο κεφαλαι-
οποιητικό σύστηµα επικουρικής ασφάλισης που δροµολόγησε η
σηµερινή Κυβέρνηση, ο κ. Χατζηδάκης. 

Από την άλλη πλευρά, οι άµεσες ξένες επενδύσεις υποχώρη-
σαν κατά 40%, ενώ η αύξηση των επενδύσεων ήταν µόλις 4,1%
το 2023, όταν στον προϋπολογισµό προϋπολογιζόταν στο 15,5%.
Γενικότερα, δε, είναι µόλις το 13,9% του ΑΕΠ, έναντι 22,2% µέσω
της Ευρωζώνης. Λόγω ακριβώς αυτής της αστοχίας που οφείλε-
ται, κυρίως, στην µειωµένη απορρόφηση των χρηµάτων του Τα-
µείου Ανασυγκρότησης, ο ρυθµός ανάπτυξης της χώρας µας
περιορίστηκε στο 2%, αντί 2,4% που ήταν στον προϋπολογισµό,
ενώ η Τράπεζα της Ελλάδος µείωσε τις προβλέψεις της για το
2024, από το 2,5% στο 2,3%.

Τέλος, κλείνοντας, µεγάλο πρόβληµα παραµένει η χαµηλή πα-

ραγωγικότητα των εργαζοµένων, από την οποία εξαρτώνται οι
µισθοί στο 55% του µέσου όρου της Eυρωζώνης, ενώ σε ώρες
εργασίας που είναι το σηµαντικότερο µόλις στο 43% του µέσου
της Eυρωζώνης, εξαιτίας της µη διεξαγωγής παραγωγικών επεν-
δύσεων στον πρωτογενή τοµέα, τη µεταποίηση και τη βιοµηχα-
νία.

Μέσα στα χρόνια διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, λοι-
πόν, από το 2019 µέχρι σήµερα, έκλεισαν ακόµη δέκα µεγάλες
βιοµηχανικές, µε τελευταία πρόσφατα τη «ΓΙΟΥΛΑ», ενώ απ’ ό,τι
ακούγεται, είναι η αρχή για πολλές άλλες. Επίσης, µεγάλο πρό-
βληµα είναι το δηµογραφικό που έχει σοβαρές συνέπειες, όσον
αφορά στο ΑΕΠ και στις συντάξεις, αφού σε κάθε συνταξιούχο
αντιστοιχούσαν το 2020, µόλις, 1,5 εργαζόµενοι από 1,9 το 2005,
µε την τάση να επιδεινώνεται.

Όλα αυτά και όχι µόνο τεκµηριώνουν πως η ελληνική οικονο-
µία βαδίζει από το κακό στο χειρότερο µε την επόµενη χρεοκοπία
να φαίνεται, ήδη, στον ορίζοντα, δυστυχώς.

Σας ευχαριστούµε πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Βιλιάρδο.

Ζητά τον λόγο ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ κ. Νίκος Ανδρουλάκης, τον οποίον και καλώ στο Βήµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ (Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ - Κινή-
µατος Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αναλαµβάνω σήµερα µια κρίσιµη θεσµικά πρωτοβουλία, γιατί η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει κάνει πια συνήθειά της
τη συστηµατική υπονόµευση του κράτους δικαίου στη χώρα µας. 

Σε µια σειρά από σκάνδαλα βιώνουµε το ίδιο µοτίβο: δια-
φθορά, συγκάλυψη, ατιµωρησία. Σε κάθε σκάνδαλο, σε κάθε κυ-
βερνητική αποτυχία η πολιτική σας επιλογή είναι να κρύβετε την
αλήθεια, αντί να ακολουθείτε τον δύσκολο δρόµο της ευθύνης.
Είναι πολιτική σας επιλογή η ατιµωρησία, η συγκάλυψη, πλήτ-
τοντας την αξιοπιστία των θεσµών και απαξιώνοντας στα µάτια
της κοινωνίας µας την πολιτική. 

Πριν από λίγες ηµέρες από αυτό εδώ το Βήµα απέναντι στα
άδεια κυβερνητικά έδρανα, στην άδεια καρέκλα του Πρωθυπουρ-
γού και του κ. Καραµανλή είχα επισηµάνει ότι η τραγωδία στα
Τέµπη συµβολίζει τη θεσµική, ηθική και πολιτική σας χρεοκοπία. 

Στις 28 Φεβρουαρίου του 2023 πενήντα επτά άνθρωποι έχασαν
µε άδικο και βίαιο τρόπο τη ζωή τους. Έκτοτε το πανελλήνιο πα-
ρακολουθεί µια προσπάθεια µεθοδικής συγκάλυψης. Ο τόπος
της τραγωδίας αλλοιώθηκε µε συνοπτικές διαδικασίες. Εµείς ζη-
τήσαµε προανακριτική επιτροπή βάσει του πορίσµατος της ευ-
ρωπαϊκής εισαγγελίας για τη µη εκτέλεση της σύµβασης 717 και
είπατε όχι.

Η δε εξεταστική επιτροπή, την οποία υπερψηφίσατε, απέ-
κλεισε κρίσιµους µάρτυρες που είχαν άµεση γνώση για τη σηµε-
ρινή κατάσταση του δικτύου, τη διαχείριση της σύµβασης της
τηλεδιοίκησης, αλλά και τις πολιτικές αποφάσεις του κ. Καρα-
µανλή στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών.

Μάλιστα είχατε το θράσος να αποκλείσετε από τη λίστα µαρ-
τύρων ακόµη και την πρώην επιθεωρήτρια της Εθνικής Αρχής
της Διαφάνειας, Μάγδα Γεροντίδου, η οποία ερεύνησε για δύο
χρόνια την επίµαχη σύµβαση 717, µέχρι να αντικατασταθεί από
τη διοίκηση της αρχής.

Καταθέσατε ένα πόρισµα εκατοντάδων σελίδων που αποδί-
δετε πλήρη ευθύνη για την τραγωδία σε ανθρώπινο λάθος. Αγνο-
είτε ακόµη και το πόρισµα της τριµελούς επιτροπής εµπειρο-
γνωµόνων που εσείς ορίσατε και η οποία επισηµαίνει καθαρά ότι
αν το σύστηµα σηµατοδότησης-τηλεδιοίκησης και το σύστηµα
αυτόµατης πέδησης λειτουργούσαν, οι αµαξοστοιχίες δεν θα
είχαν συγκρουστεί ποτέ. 

Προχθές είχαµε ένα νέο γεγονός, ένα δηµοσίευµα µιας κυρια-
κάτικης εφηµερίδας ανέδειξε ότι λίγες ώρες µετά το έγκληµα
στα Τέµπη, ενώ ακόµη όλη η Ελλάδα θρηνούσε, παγωµένος όλος
ο ελληνικός λαός από το σοκ της απώλειας πενήντα επτά συναν-
θρώπων µας, η µόνη αγωνία κάποιων στην Κυβέρνηση ήταν η
επικοινωνιακή διαχείριση, το µικροκοµµατικό συµφέρον. Πώς θα
ενισχυθεί µε τον πιο θλιβερό τρόπο ότι για όλα φταίει ο µοιραίος
σταθµάρχης, που εσείς όµως παράνοµα είχατε διορίσει σε αυτή
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τη θέση. Δικό σας ρουσφέτι ήταν ο σταθµάρχης όσο και αν θέ-
λετε να το ξεχάσουµε.

Πριν ακόµη λοιπόν αυτές οι συνοµιλίες παραδοθούν στην
αστυνοµία και τη δικαιοσύνη, κάποιοι τις είχαν στην κατοχή τους,
τις επεξεργάστηκαν και τις διοχέτευσαν σε φιλικό µέσο µαζικής
ενηµέρωσης. Η Κυβέρνηση απέφυγε να δώσει πραγµατικές
απαντήσεις. Ποιος την ώρα της τραγωδίας είχε την προτεραι-
ότητα να παρέµβει στο κρίσιµο αυτό ηχητικό υλικό; Ποιος είχε
πρόσβαση σε αυτό πριν την Ελληνική Αστυνοµία και την ελληνική
δικαιοσύνη; Ποιος επεξεργάστηκε τις συνοµιλίες και ποιος τις
διοχέτευσε στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, για να ενισχύσει τη
θεωρία περί µόνο ανθρώπινου λάθους;

Ξέρετε, έχουµε εµπεδώσει πια ότι η υπονόµευση κράτους δι-
καίου στη χώρα µας είναι έργο της παρέας του Μαξίµου. Αυτοί
ήταν που οργάνωσαν τις υποκλοπές. Αυτοί ήταν που πήραν µε
παράνοµο τρόπο στο κόµµα τους τα απόρρητα προσωπικά δε-
δοµένα χιλιάδων εκλογέων του εξωτερικού. Και όπως κάνετε και
τώρα, έτσι κάνατε και πριν από µερικές µέρες, κοροϊδεύατε την
κοινή γνώµη ότι δεν υπάρχει θέµα. Αυτό λέτε σήµερα από το
πρωί, ότι δεν υπάρχει κανένα θέµα για εσάς.

Αγαπητοί συνάδελφοι, οι πρακτικές της Κυβέρνησης έναντι
του κράτους δικαίου προσβάλλουν τη χώρα µας και την αποµα-
κρύνουν σταθερά από το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Οφείλουµε να
απαντήσουµε σήµερα στην κραυγή της κοινωνίας που αγωνιά για
δικαιοσύνη, για φως, για αλήθεια. Τι ζητά ο ελληνικός λαός; Να
λογοδοτήσουν αυτοί που ευθύνονται για το έγκληµα στα Τέµπη,
οι υπεύθυνοι της τραγωδίας. Ήρθε λοιπόν η ώρα ο καθένας να
αναλάβει την ευθύνη των λόγων και των πράξεών του.

Σύµφωνα λοιπόν µε το άρθρο 84 παράγραφος 2 του Συντάγ-
µατος και το άρθρο 142 του Κανονισµού της Βουλής, καταθέ-
τουµε πρόταση δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησής σας,
υπογεγραµµένη από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ,
του ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας Αριστεράς και της Πλεύσης Ελευθερίας. 

(Χειροκροτήµατα)
Αυτή τη φορά ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει άλλη επιλογή, θα

έρθει εδώ για να απολογηθεί, ό,τι δεν έκανε στις προηγούµενες
συνεδριάσεις, για τα πεπραγµένα της Κυβέρνησής του και για
την τραγωδία και το έγκληµα των Τεµπών, αλλά και ό,τι άλλο
προσβάλλει το κράτος δικαίου και τους θεσµούς στη χώρα µας.
Και µαζί όλοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας θα κληθούν
να απαντήσουν: Επικροτούν αυτούς τους θλιβερούς χειρισµούς
ή όχι; 

Διότι κανείς δεν µπορεί να κρύβεται για πάντα, να αποφεύγει
τη λογοδοσία ενώπιον του Κοινοβουλίου και του ελληνικού λαού.
Διότι επιτέλους πρέπει να µπει ένας φραγµός στην αλαζονεία
σας, πρέπει να µπει ένας φραγµός στην ασυδοσία σας. Πρέπει
να σταµατήσουµε αυτή τη θεσµική παρακµή την οποία συζητούν
σε όλη την Ευρώπη.

Πραγµατικά δεν περίµενα άλλη συµπεριφορά από τους µηχα-
νισµούς και από τους υπουργούς προπαγάνδας της Νέας Δηµο-
κρατίας. Άκουσα, λοιπόν, να συνδέουν αυτή την πρωτοβουλία
µιας γνήσιας αγωνίας για τους θεσµούς της δηµοκρατίας µας µε
την αίσθηση της αξίας που έχει η δικαιοσύνη στην καθηµερινή
συµβίωση του ελληνικού λαού, να συνδέουν αυτή την πρωτοβου-
λία µε συµφέροντα. 

Θέλω να τους πω, λοιπόν, από αυτό εδώ το Βήµα ότι κρίνουν
εξ ιδίων τα αλλότρια. Πορεύοµαι µε πολιτική αυτονοµία. Οι απο-
φάσεις µας δεν κινούνται παράλληλα ούτε τέµνονται µε ισχυρά
οικονοµικά συµφέροντα, όπως οι δικές σας αποφάσεις. Οι επι-
λογές µας είναι βαθιά αξιακές. Γι’ αυτό, λοιπόν, πήραµε αυτή την

πρωτοβουλία για να αποτρέψουµε το έγκληµα στα Τέµπη να πα-
ραµείνει ένα διαρκές έγκληµα της Νέας Δηµοκρατίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής)

Αν, λοιπόν, νοµίζετε ότι θα µας λυγίσουν οι αθλιότητες που
διακινείτε από το πρωί, υποτιµάτε τη δύναµη και την ψυχή της
δηµοκρατικής παράταξης. Υποτιµάτε την πίστη µας στη δηµο-
κρατία, την πίστη µας στην υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων, την πίστη µας στην αξία της διάκρισης των εξουσιών. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής)

Άλλωστε προσωπικά µε έχετε συνηθίσει. Πριν δύο χρόνια,
όταν αποκάλυψα το παρακράτος των υποκλοπών, µε βαπτίσατε
«πράκτορα ξένων δυνάµεων», για να πετάξετε την µπάλα στην
κερκίδα. Ό,τι κάνατε πριν από µερικές δεκαετίες, που η δηµο-
κρατία µας, η Μεταπολίτευση, θεωρούσε ένα πολύ κακό και
άσχηµο παρελθόν, ακόµη κι αυτό, το επαναλάβατε, δείχνοντας
τους άρρηκτους δεσµούς σας µε σκοτεινές πρακτικές. Σήµερα,
που αγωνιζόµαστε µε αυτή την πρόταση να διασώσουµε την
αξιοπιστία του πολιτικού κόσµου, µας βαφτίζετε «διαπλεκόµε-
νους». 

Όλες αυτές οι προσπάθειες και οι πρακτικές αποδεικνύουν ότι
ο καθεστωτισµός σας κινείται πια σε άλλο επίπεδο. Είστε ικανοί
να κάνετε τα πάντα για να κρατήσετε τις καρέκλες σας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής)

Γι’ αυτόν, λοιπόν, τον λόγο, απέναντι σε αυτές τις καθεστωτι-
κές πρακτικές, πήραµε τη σηµερινή θεσµική πρωτοβουλία, για
να µπει επιτέλους ένα τέλος σε ό,τι προσβάλλει το κράτος δι-
καίου και εν τέλει σε ό,τι προσβάλλει τον περήφανο ελληνικό
λαό. 

Σας ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής χειρο-

κροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία): Κύριε Πρόεδρε,
θα ήθελα τον λόγο παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μισό λεπτό, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως γνωρίζετε, τα εργαλεία
για την άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου περιλαµβάνουν και
την πρόταση δυσπιστίας, η οποία προβλέπεται και στο Σύνταγµα
και στον Κανονισµό της Βουλής. Όπως προελέχθη είναι το
άρθρο 142 του Κανονισµού, που εξειδικεύει τη συνταγµατική
πρόβλεψη του άρθρου 84 παράγραφος 2.

Μόλις προηγουµένως µε πρωτοβουλία, όπως ελέχθη από τον
ίδιο, του κ. Νίκου Ανδρουλάκη, Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ, κατετέθη πρόταση δυσπιστίας κατά της Κυ-
βέρνησης σε εν εξελίξει δηµόσια συνεδρίαση της Ολοµέλειας,
όπως προβλέπεται και όπως είναι σωστό. Βάσει του Κανονισµού,
την πρόταση πρέπει να υπογράφουν τουλάχιστον πενήντα Βου-
λευτές. 

Αφού πρωτοκολλήθηκε η πρόταση και πήρε αριθµό πρωτοκόλ-
λου 1489 της 26-3-2024, διαπιστώνω ότι την υπογράφουν περισ-
σότεροι από πενήντα Βουλευτές. Συνεπώς πληρούται το
ελάχιστο παραδεκτό της υποβολής της πρότασης δυσπιστίας, η
οποία και κατόπιν αυτού καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης. 

(Η προαναφερθείσα πρόταση δυσπιστίας καταχωρίζεται στα
Πρακτικά και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Απευθύνοµαι συνε-
πώς για την ολοκλήρωση της εικόνας της ακολουθητέας διαδι-
κασίας προς την Κυβέρνηση, η οποία παραβρίσκεται και
εκπροσωπείται στην αίθουσα της Ολοµέλειας, για να απαντήσει
όσον αφορά στο µόνο θέµα που είναι εκκρεµές και είναι η έναρξη
της συζήτησης της πρότασης δυσπιστίας. 

Υπενθυµίζω ότι η πρόταση δυσπιστίας διαρκεί επί τριήµερο.
Άρα µπορεί να ξεκινήσει είτε σχετικά άµεσα είτε µετά από δύο
ηµέρες. 

Τον λόγο έχει συνεπώς εκ µέρους της Κυβερνήσεως ο παρι-
στάµενος Υπουργός Επικρατείας κ. Βορίδης για τη δική του το-
ποθέτηση επί της κατατεθείσης προτάσεως. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ανδρουλάκη, η αλήθεια είναι ότι δηµιουργεί µια εντύ-
πωση η συγκεκριµένη πρόταση και να εξηγήσω γιατί. Διότι όλα
όσα αναπτύξατε είναι ζητήµατα τα οποία έχουµε αντιµετωπίσει
στην Ολοµέλεια πλείστες όσες φορές. Τα ζητήµατα τα οποία
αφορούν τα Τέµπη, θέλω απλώς να θυµίσω, τα συζητήσαµε όταν
αποφασίσαµε τη σύσταση της εξεταστικής επιτροπής και εκεί
υπήρχε και η συζήτηση για τη σύσταση προκαταρκτικής. Εν συ-
νεχεία, η Ολοµέλεια συζήτησε επί του πορίσµατος της εξεταστι-
κής.

Όλα τα άλλα ζητήµατα τα οποία θέσατε είναι ζητήµατα τα
οποία έχουν απασχολήσει και τον δηµόσιο διάλογο και είναι
υπαρκτά -ο καθένας προφανώς έχει εδώ τις προσεγγίσεις του-,
αλλά όλο αυτό το χρονικό διάστηµα έχουν απασχολήσει. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Μόνο εσάς δεν έχουν απασχολήσει. Σας
παρακολουθήσαµε και τους τέσσερις!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Όλους
µάς απασχόλησαν, κύριε συνάδελφε, το σύνολο της Ολοµέλειας
εδώ και βεβαίως και την Κυβέρνηση απασχόλησε. 

Ποιο είναι το προστιθέµενο στοιχείο εδώ; Τι είναι εκείνο το
οποίο αλλάζει και σας οδηγεί στη συγκεκριµένη κατάθεση της
προτάσεως δυσπιστίας; Γιατί δεν την καταθέσατε µε αυτά τα
στοιχεία τα οποία υπήρχαν όλο το προηγούµενο διάστηµα και
δηλώσατε ότι θα τα καταθέσετε την Κυριακή; Το δηµοσίευµα του
«Βήµατος»! 

Το οποίο τι λέει, το δηµοσίευµα του «Βήµατος»; Αναφέρεται
σε µια υπόθεση, για την οποία όχι απλώς δόθηκαν αµέσως εξη-
γήσεις, αλλά της οποίας κυριολεκτικά δεν καταλαβαίνει κανείς
το περιεχόµενο. Δηλαδή υλικό το οποίο βρίσκεται στον ανακριτή,
υλικό το οποίο έχει δηµοσιευτεί και έχει παιχτεί εκείνες τις ηµέ-
ρες στην κρατική τηλεόραση, υλικό για το οποίο δόθηκαν όλες
οι διευκρινίσεις, σεις κρίνετε ότι αυτό µόνο εξαρκεί για να ζητή-
σετε να πέσει η Κυβέρνηση. 

Όταν σας λέµε, λοιπόν, ότι είστε εντολοδόχος συγκεκριµένων
εκδοτικών συµφερόντων, εννοούµε ακριβώς τη σχέση αυτού του
δηµοσιεύµατος, που είναι το µόνο πρόσθετο, µε την πρόταση δυ-
σπιστίας που συζητούµε σήµερα. Αλλιώς, όλα τα υπόλοιπα έχουν
αναπτυχθεί πλείστες όσες φορές. Καλοδεχούµενη.

Και δηµιουργείται και µια ακόµη εντύπωση. Επιτρέψτε µου να
το πω κι αυτό. Έχω δηλώσεις του Προέδρου της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, που λέει: «Σόου και κοκοροµαχία θα είναι η συ-
ζήτηση για την πρόταση δυσπιστίας». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Σόου και κοκοροµαχία στο οποίο προσυπογράψατε, κύριοι συ-
νάδελφοι; Προσυπογράψετε να γίνει ένα σόου και µια κοκορο-
µαχία, που µάλιστα λέει ο Πρόεδρός σας ότι δεν θα έχει κανένα
απολύτως αποτέλεσµα; 

Βεβαίως και δεν θα έχει κανένα απολύτως αποτέλεσµα. Κύριε
Πρόεδρε, η αλήθεια είναι ότι επί της προτάσεως δυσπιστίας θα
δώσει απάντηση η Βουλή µέσα στο επόµενο τριήµερο και βε-
βαίως θα δώσει και καθοριστική απάντηση ο ελληνικός λαός στις
επικείµενες ευρωεκλογές. 

Επιθυµούµε την άµεση πρόοδο της διαδικασίας και την άµεση
συζήτηση της πρότασης δυσπιστίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, µετά την απάντηση της Κυβέρνησης, όπως αντιλαµ-
βάνεστε, και την επιλογή της άµεσης συνέχειας στο θέµα και όχι
µετά διήµερο, η έναρξη της συζήτησης της πρότασης δυσπι-
στίας κατά της Κυβέρνησης θα γίνει σήµερα. 

Κατόπιν αυτού, οφείλουµε να διακόψουµε τη συνεδρίαση του
νοµοσχεδίου και, όταν το ξαναρχίσουµε, οµιλητής θα είναι ο κ.
Τσακαλώτος. Να ορίσω ως έναρξη της συζήτησης της πρότασης
δυσπιστίας την εβδόµη απογευµατινή σήµερα, ώστε να προετοι-
µαστούν και οι ανακλήσεις συνεδριάσεων σε αυτό το τριήµερο
διαφόρων οργάνων της Βουλής αλλά και µία στοιχειώδης προ-
εργασία για το ξεκίνηµα της τριήµερης διαδικασίας. 

Συνεπώς η δεύτερη συνεδρίαση θα γίνει άµεσα, αύριο, Τέ-
ταρτη 27 Μαρτίου, στις 9.00’ και η τρίτη συνεδρίαση την Πέµπτη
28 Μαρτίου, επίσης στις 9.00’, ώστε η συζήτηση να τελειώσει το
αργότερο, όπως προβλέπει ο Κανονισµός, τη δωδεκάτη νυκτε-
ρινή της τρίτης ηµέρας µε ονοµαστική ψηφοφορία και µε µία
προσπάθεια να µιλήσουν όσο το δυνατόν περισσότεροι εκ των
συναδέλφων οι οποίοι θα εγγραφούν.

Ήθελα να σας πω, πριν διακόψουµε τη συνεδρίαση, ότι στην
έναρξη της συζήτησης, που θα γίνει σε δύο ώρες, για την πρό-
ταση δυσπιστίας που µόλις υπεβλήθη µε πρωτοβουλία του κ. Αν-
δρουλάκη, θα καθοριστεί ο τρόπος διεξαγωγής της συζήτησης.
Κατά βάση, παραπέµπω στη συζήτηση επί αναλόγου πρότασης
δυσπιστίας που συζητήθηκε τέλη Ιανουαρίου του 2023. Ως προς
τον τρόπο και τη διαδικασία των οµιλητών, εκτός από αυτή την
πεπατηµένη, θα ακολουθήσουµε και τα πρότυπα της συζήτησης
επί του προϋπολογισµού. Και το αναφέρω αυτό, γιατί είναι πρό-
σφατο. Πριν από ενάµιση µήνα συζητήσαµε επί του προϋπολο-
γισµού. 

Ξεκινούµε -πρόχειρα σας το λέω και κλείνω τη συζήτηση- µε
τους δύο εισηγητές από τους ογδόντα τρεις που υπέγραψαν την
πρόταση. Κατά τη διάρκεια της οµιλίας των δύο αυτών εισηγη-
τών εγγράφονται όποιοι θέλουν να εγγραφούν και εν συνεχεία
µπαίνουµε στη διαδικασία, η οποία θα κρατήσει µέχρι την Πέµ-
πτη, πολύ αργά το απόγευµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.07’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Τρίτη
26 Μαρτίου 2023 και ώρα 19.00’, �µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο, σύµφωνα �µε την ειδική ηµε-
ρήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

13354 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


